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Nem éljük a nagy szenve­
délyek korát; se hideg, se 
meleg az az áramlat, a mely­
hez hasonló a mi közéletünk 
a benne szereplőkkel egye­
temben. Mindenre találunk 
hamarosan megnyugtatást, min­
den sebre tapaszt, minden 
sérelemre írt; könnyen is ta­
lálhatni, mert olyan az mind, 
mintha egy rcczeptre írták 
volna.

Ez a mi bajunk, ez a mi 
legnagyobb gyöngeségünk. A 
szellemi elernyedés melankóli- 
kus hangulata borul fölénk 
s ha néha-néha, itt vagy ott 
fölsesbcn egy világitó lángsu­
gár — egyetemlegesen üdvö­
zöljük a meggyujtóját, megbá­
muljuk a tüzes röppentyűt s 
egykedvűen látjuk, a mint 
erőtlenül, kialvóan, hidegen 
hull le a magasból és meg­
semmisül.

Ilyen állapotban, mint most 
vagyunk, nevetséges arról be­
szélni, hogy Magyarország lé­
tesítse végre-valahára a nem­
zeti államot. Igen, nevetséges, 
mert azt a nemzeti államot 
nem akarja az osztrák kama 
rilla, a mely attól tart, hogy­
ha Magyarország kemzeti ma­
gyar állammá lesz, a nemzet 
annyira megerősödik, hogy 
megbontja a dualizmust.

A közös hadsereg a magyar 
nemzeti államtól egységét félti 
s az alkotmányos kormányok­
tól és testületektől független 
állását, mely — mondhatni — 
külön abszolutisztikus hata­
lommá teszi.

A magyar nemzeti állam 
ellenségei a nemzetiségek, a 
melyek attól tartanak, hogy a 
nemzeti állam megépülésével 
beleolvasztatnak s többé elsza­
kadni képesek nem lesznek.

A kozmopoliták e világver­
senyben élnek és eszméiket a 
külföldről veszik. Minél na­
gyobb a piacz és korlátlanabb 
a forgalom, annál több hasz­
not hajt a kereskedés. A ma­
gyar nyelv, műveltség és or­
szághatár nekik szűk Az állam 
nem haza, csupán rendészet s

a magyar nemzeti fölfogást 
lenézik.

A szocziálisták nem férnek 
össze sehol a nemzeti álla­
mokkal, tehát nálunk se. Min­
dig ezt kiabálják: »Éljen a 
nemzetközi szocziáldemokrá- 
c/ia.c Hazafiság és vallási 
gúny tárgyát képezik előttük, 
mert egyikből sem lehet enni, 
ha az ember nem pap, vagy 
képviselő. Származás és szü 
ictés nem határoz, mert szü­
leit és születése helyét senki 
szabadon nem választhatja s 
minden nyelvet meg lehet ta­
nulni, ha tehát a nemzetiség 
csak véletlen és előitélet, a 
nemzeti állam is nevetséges 
rossz, mert dupla kényszer, 
hivatalos és nyelvi zsar­
nokság.

Szóval a magyar nemzeti 
államnak sok és erős ellen­
sége van, a magyar pedig 
most gyönge és szegény.

Gyönge és szegény ahhoz, 
hogy a magyar nemzeti ál 
lumot végleg megalkossa, el­
lenségeit leküzdje. Mert a 
magyar nemzeti államhoz erős 
munka kell. A magyar faj 
fen tartására, virágzására és 
biztosítására szükséges, hogy 
Magyarország történeti alapun, 
mint alkotmányos állam, sza­
bad intézményekkel bírjon; 
törvényeiben, közigazgatásá­
ban, hadseregében egységes 
és magyar legyen s a kor 
igényeinek megfelelően szer­
eztessék ; nyelvben és mű­
veltségben nemzeti kultúrája 
magas fokot érjen el; gazda­
sági fejlődése ne akadályoz­
ta ssék; a föld a magyar bir­
tokosok tulajdonában marad­
jon meg; a nép testi ereje, 
épsége, egészsége, erkölcse 
ápoltassanak, hogy szaporod- 
hassék; békés gyarapodásá­
nak eszközlésére gondosan és 
becsületesen kormanyozfassék, 
tehát a korrupcziótól és ki­
aknázástól megöl talmazlassék.

Ez a nagy feladat, a mely 
előtt állunk évtizedek óta s 
ma is még mindig sokkal erő­
sebbek azok, a kik a magyar 
nemzeti államot nem akarják.

Budapest, okt. 29.
Közös miniszteri értekez­

let. Bócsbol jelentik, hogy a meg­
szállott tartományokkal való uj vas­
úti összeköttetések tárgyában tar­
tott közös miniszteri értekezletet 
vasárnap délelőtt 11 órakor folytat­
ták és délután fél 3 órakor szakí­
tották félbe. Ezután Széli Kálmán 
miniszterelnök Kurier dr. osztrák 
miniszterelnökkel még egy óra hosz- 
szat tanácskozott folyó ügyekről. 
Félhárom óra után ő felsége Go- 
Inchoivski gróf külügyminisztert ma­
gánkihallgatáson fogadta. A bosz­
niai uj vasutak ügyében az érte­
kezletet holnap délután, Mária 
Rajnéria foherczegnő egybekelési 
ünnepsége után folytatják. A ma­
gyar miniszterek kedden reggel ér­
keznek Budapestre.

Beszámolók. A Lipótvárosban teg­
nap izgatottan ültek ebédhez az em­
berek. Mezei Mór képviselő beszá­
moló beszédet mondott a Vigadóban 
és a liberális párt tántoríthatatlan 
híveként mutatkozott be hallgatói előtt, 
habár összeszidta a jelenlegi kormány 
antimerkantilista irányzatú törvényja­
vaslatait. László Mihály Székelyudvar­
helyen beszélt választói előtt, dicsérte 
a kormány helyes utón járó gazdasági 
politikáját s megemlékezett azokról a 
támadásokról, melyeket egy-két oldal­
ról Széli Kálmán ellen intéznek s a 
melyeknek szerinte semmi jelentőségük 
sincs. Az egész ország tudja és látja, 
hogy Széli Kálmán képviseli az igazi 
Nzabadeivüséget s a támadók is igen 
jól tudják, iiogy nincs kormány, mely 
szabadelvű alap nélkül csak 24 óráig 
is fenn tudná magát tartani. A beszé­
det a hallgatóság nagy tetszéssel fo­
gadta.

Minden rendben van. A ma-
gyar-igeni kerület orsz. képviselője, 
Werner Gyula, a következő nyilat­

kozat fölvételére kér föl bennünket:
„Egyik napilap vasárnapi számában 

az az állítás foglaltatik, hogy Aisó- 
Fehérvármegyében minden hivatalos 
tényező állást foglalt a Széli-kormány 
ellen. Mint a vármegye egyik ország­
gyűlési képviselője, a ki az ottani vi­
szonyokat jól ismerem, kötelességem­
nek tartom kereken kijelenteni, hogy 
ez az állítás, ha nem a virgoncz kép­
zeletnek játéka, úgy minden betűjében 
téves és alaptalan értesülés".

Törvény az admtnlsztráozid egy­
szerűsítéséről. Nagyfontosságu tör­
vényjavaslat benyújtását határozta el 
a belügyi tárcza vezetője, Széli Kál­
mán mi»isztere!nök. Ennek a javaslat 
nak, a mely jelentékeny előrelépést 
jelent a közigazgatás reformjának te­

rén, a vármegyei közigazgatásnak egy­
szerűsítése lesz a tulajdonképpeni és 
főtárgya. Értesülésünk szerint ezek 
lesznek a javaslat fő alapelvei:

a) Kihágási, rendőri és némely köz­
igazgatási ügyekben a hatáskörök 
deczentralizálása mellett a fórumoknak 
lehető egységesítése.

b) A jogorvoslatoknak egységes ala­
pon való rendezése.

c) A kézbesítési ügynek a modern 
élet követeléseivel való összhangba 
hozása.

d) Felhatalmazás arra, hogy a mi­
niszter egységes alapon rendezhesse a 
kihágási pénzbüntetések nyilvántartá­
sát és elszámolását.

e) Az összes vármegyei pénzkezelés­
nek a postatakarékpénztár igénybe ve­
tésével és a csekk-rendszer alapján 
való szabályozása.

f) A vármegyék járásaiban szám­
vevői állások rendszeresítése stb.

Vasárnap ment végbe az 
»Otttion* dísztermében a 
Vörösmar ty-szobor ügyében 
összehívott értekezlet.

Jelen voltak a közélet, iro­
dalom és művészet kitűnősé­
gei, a legelőbbkelő tudomá­
nyos és irodalmi egyesületek 
képviselői, a ki pedig akadá­
lyozva volt a megjelenésben, 
levélben fejezte ki a mozga­
lom megindulása felett érzett 
örömét.

Lejebb következő tudósítá­
saink hü képét adják az ér­
tekezlet lefolyásának, a mely 
méltó kiindulási pontja egy 
nagy arányú nemzeti mozga­
lomnak és azon ünnepélyek­
nek, a melyeket a nagy költő 
születése századik évforduló­
jának alkalmából rendeznek 
a költő szülőhelyén, úgy szin­
tén a legelőbbkelő tudomá­
nyos és irodalmi intézetek, a 
Magyar Tudományos Akadé­
mia, a Kisfaludy- és a Petöli- 
Társaság.

Vörösmarty szobrára, a mint 
lapunkban már említettük, elő­
zetesen számos adakozás tör­
tént már, de maga a mozga­
lom mégis a tegnapi értekez­
lettől datálódik. Rákosi Jenőnek, 
az »Olthon« elnökének, sze­
rencsét kívánhatunk, hogy a 
fen költ nemzeti ügyet föl­
karolta és helyes mederbe le-
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jelesére az első fontos lépést 
megtette.

Kétségtelen, hogy nagysza­
bású mozgalom fogja követni 
a szerencsés kezdeményt. Szá­
zak és ezerek. valamennyi 
néposztály, szegény és gazdag, 
egyszóval az egész nemzet 
lelkesedése fog közreműködni 
arra a czólra, hogy a haza 
régi dicsőségének nagy hűsköltő- 
jánek, a »Szózat« halhatatlan 
lantosának emlékét hozzá méltó 
szobor hirdesse az utókornak 
az ország szivében, Buda­
pesten.

Vörösmarty Mihálynak szent 
honfi bánattól vérző szive ki- 
engesztelődnék, ha tanúja 
lenne a nemzet nagy lelkese­
désének, a mely megérezte, 
hogy annak szellemét szük­
ség feltámasztania, a ki a 
múltból merítette ihlettségét 
és rendületlenül hitt abban, 
hogy még jönni fog egy jobb 
kor !

E lelkesedésből láthatja 
Vörösmarty, hogy »él nemzet 
e hazán« és nem is lenne 
méltó az életre, ha nagyjainak 
emlékét nem ápolná szive 
mélyében!

*

A Vörösmarty Mihálynak a székes­
fővárosban felállítandó szobor ügyében, 
vasárnap d. e. 11 órára összehívott 
értekezleten megjelentek:

Ib.lányi Ignáczföldmivelési miniszter, 
Perczel Dezső a képviselőhöz elnöke, 
Jókai Mór dr., Márkus József főpolgár­
mester, Eötvös Loránd báró, az Akadémia 
elnöke, Graenzenstein Béla államtitkár, 
Bartók Lajos, Bardócz Pál (Magyar 
TauitóJc Kaszinója), Beck Nándor, Bénite 
Gyula bankigazgatók, Beöthy Zsolt, 
Beöthy László, Chorin Ferencz képvi­
selő, Csajthay Ferencz szerkesztő, 
Cseri József, Emich Gusztáv, Erődi 
Béla dr., Fáik Zsigmond lovag, Feste­
ti eh Bennó gróf kir. tanfelügyelő (Fiáth 
báró fehérmegyei főispán képviseletében), 
Forster Géza, Gelléri Mór, Hadsics A. 
a Matica Sztoka elnöke (Sevics Mitro-

fán bácsi szerb püspök képviseletében),
Halmos János polgármester, Hercseg 
Ferencz orsz. képviselő, szerkesztő, 
Herczegh Mihály dr., Heinrich Gusztáv 
dr., Hevesi Ödön takarékpénztári igaz­
gató, Hofer Károly főigazgató, Hutyra 
Fersaoa dr., Jäuios lime dr. (« F. M. 
K. E. képviseletében), Jánosi Gusztáv 
ez. püspök (Hornig Károly báró, vesz­
prémi püspök képviseletében), Kaposi 
József (Szent István Társulat képvise­
letében), Komád Márk dr. (Nagyvárad), 
Korbuly József szerkesztő, Kovács Já­
nos dr., Koroda Pál dr. (Demény Ká­
roly postaigazgató képviseletében), 
Kresz Géza dr., Kulinyi Zsigmond szer­
kesztő’ (Szeged), dr. Iíinley Nándor 
(Széli Ignácz államtitkár képvisele­
tében), Lázár György dr. országgyű­
lési képviselő (szegedi Bugonics-Tár- 
saság), Ludas! Sámuel, Magyar Gábor, 
a kegyes tanitórend tartományi főnöke, 
Margaücs Ede dr. egyet, tanár (Páz- 
mány-Egycsület), Mészáros Imre, Mi 
bálik Izidor dr., Mihályfi Ákos dr, szevk. 
(a zirczi apátság képviselője), Molnár 
Viktor min. tan. (Wlassics min. képvise­
letében), Morzsányi Károly dr., Müller 
Kálmán dr. egyetemi tanár, Nemes 
A utal apátplébános, Pitcher József, 
Paszner István (Délmagyarországi Tort. 
Társulat), Patzner Iván dr. (Szent Lás/ló- 
Társulat), Rajna Ferencz, Rácz István 
dr., Iliből Lász’ó (Soproni írod. és 
Müv. Társulat), Róth György, Iíaaaics 
Raj mund a budapesti Tud. Égetem 
rektora, Stern József dr., Sziklay Já­
nos dr., (Pozsonyi Toldy-Kör), Sclneyer 
Jakab dr., Schmidt Jenő orsz. képvi­
selő, Szőke István, (Budapesti Tanitó- 
Testület képviseletében), Szapáry Pál 
gróf, Székely Ferencz takarékpénztári 
igazgató, Váradi Antal dr., Várad! 
Árpád (a Csanádi püspök képviseleté­
ben), Vavrik Béla kúriai tanácselnök, 
Vértessy József (Székesfehérvár), Wei­
ner Gyula dr. orsz. képviselő, Zilahi 
Simon (Újságkiadók Orsz. Szövetségi'). 
Ujváry Béla (Eötvös-a!ap) és még igen 
sokan.

Az értekezletet délelőtt 11 órakor 
általános figyelem közöt

Rákosi Jenő nyitotta meg a követ­
kező beszéddel:

Tisztelt értekezlet! Hálás szívvel 
köszöntőm a megjelenteket ebben a 
teremben, a magyar újságírók házá­

ban; örömmel és büszkeséggel a hála 
mellett, de albizottság nélkül mondom 
cl az üdvözlő’ szózatot, mert jól tu­
dom, hogy nem az én szavamnak 
messze Lellbatóeága gyűjtötte ide ezt 
a fényes gyülekezetét, hanem az eszme 
ereje, a melyet ajkamra vehettem. 
Nem is lehetek oly fnnhójázó, hogy 
ebben a társaságban én akarjam ki­
hirdetni az igét Vörösmarty™. Az or­
szág értelmiségének oly rétegeiből lá­
tom megalakulni itt ezt a gyülekeze­
tét, a melynek minden egyes tagja 
illetékes arra, hogy kiáll ion és beszél­
jen nekem, beszéljen mindnyájunknak, 
beszéljen illetékesen Vörösmarty ról. 
Inkább talán, hogy módját megadjam, 
semmint szükségből, kótek e:.ged»-íiuei 
arra, hogy üdvözletképpen néhány szót 
elmondjak Vörösmartyról.

A nagy miivészelméket égitestekhez 
szokás hasonlítani. Én, hogy Vörös­
marty™ hasonlatot, találjak, megmara­
dok a földön. A Zalán futása, a tizúzat, 
a Véli cziyány dalnoka az égő villám­
hoz volt hasonlatos. A kik utána jöt­
tek, a nagyok, a hozzá méltó utódok, 
valóban úgy jöttek és úgy mentek, 
mint az égitestek sorai, tető fi, mint 
üstökös, káprázatosán robogott keresz­
tül viharos egünkön; lelkének rettentő 
erejét balefojtá a viharira, a tűzbe, 
hogy a vihar még szilajabb, a tiiz 
még lángol 'bb lelt tőle, és elenyészett, 
mint az üstökös. Arany felvonult 
egünkre m iit világot adó, világossá­
got terjesztő, melegséget szóró, vakító 
nap, mindnyájunk barátja, mindnyájunk 
vigasztalója, öröme, méla bánata abban 
az időben, mikor világot adott. Csodás 
lélekkel töltötték e! saját tartalmukkal 
azt a kort, a melyben kijöttek vigasz­
taló unkra, megerősítésünkre.

Vörösmarty nem igy. Vörösmarty 
Zaun futása mint tűz imádó hegy tort 
keresztül addig nem látott eiővel és 
addig megbonthatrtlznnak hitt kérgen, 
a mely a nemzetet lefogta. Sok idők 
jelesei, fényes eszm k, nagy lelkek, 
nagy tehetségek, mint bányászok ko­
pogtatták évtizedeken keresztül ezt a 
kérget és megbonthatatlannak találták 
De eihaisant. a dal a régi dicsőségről 
és mint lüzh gy tört elő a kérgen ke­
res tül és lángba borította a nemzetet 
és képessé tette arra, hogy az el­
jövendő nagy idő eszméit befogad­
ta-sa és tetteit végrehajthassa.

Hihetetlenül megrendítette a nemze­
tet a nagy dal és elindult utána a 
nemzet keresni a régi dicsőséget és 
megtalálta és végrehajtotta oly fénye­
sen, mint bármely liarczos elődei az- 
e'őtt. Megtalálta a dicsőséget, de nem 
találta meg a szerencsét hozzá. A ra­
gyogó erő kitörésére éj borult és a 
vulkánra, a mely a kitörést, mint egy 
természeti csoda, előre hirdette és 
hangoztatta, utolsó kitörésében a 
szerencsétlenség sötét napjai bo­

rultak. Sötétség borult a költőre, 
utolsó kitörésében elmondotta hattyú­
dalát, a vén czigányról, a mely vérmes 
és fényes volt a maga reménylő', bízó 
kétségbeesésében és a melylyel a vul­
kán kiégett. De lávájának füzén mele­
gedtek nemzedékek s szózata hitvallá­
sával nemzeti életévé lett a magyarnak. 
És a hol nemzeti ünnep van, ott meg- 
zendiil a szózat, s a hol jeleseinknek 
eddig emléket állítottak, ott belső ér­
zéseink a Szózat dallamával törtek 
az égbe.

Hol van magyar, hol hazafi, a ki­
nek szivében ne égne az a vágy, hogy 
a Szózat hatalmas dallamát el nekelje 
végre Vörösmarty emlékszobra előtt. 
,Éh’nk éljenzés.) Boldog vagyok, hogy 
e szent czeJra összegyűlve üdvözölhe­
tem a jelen órában és önökben üdvö­
zölhetem az egész nemzetet, a mely­
nek ma meg “kell indulni, hogy ma 
meggyujtattak az áldozati tüzek, ki­
tettük az áldozati csé-zét, hugy meg- 
váli has-a minden hon fi-szív a maga 
tartozását.

Ezekkel az üdvözlő szavakkal meg­
nyitom a mai értekezletet és méitóz- 
tnssanak megengedni, hogy propozi- 
cziókat tegyek a további eljárásra 
neve. LegelsŐbben bátor vagyok pro­
ponálni, hogy az értekezlet alakuljon 
ama névsor alapján, a melyet a meg­
hívóhoz mellékeltünk, országos nagy- 
bizottsággá, Ennek tagjai lennének 
mindazon, kik az értekezletre meghi- 
vattak,néhány névvel kiegészítve. (Felol­
vassák a névsort, melyet még néhány elő­
kelő névvel egészítettek ki.) Méltóztat- 
nnk elfogadni? (Felkiáltások: Elfogad­
lak!) Kimondom tehát,hogy az értekezlet 
megalakult a Vörösmarty szoboi bizott- 
s ig országos nagybizottságává. A meg­
alakulás első teendője az, hogy a bi­
zottságnak elöljáróságot válaszszurtk. E 
tekintetben proponálom,hogy akövetke- 
zőket válaszszák meg:

Tiszteletbeli elnökökké: Andrássy 
Aladár gróf, Csáky Albin gróf, Eötvös 
Loránd báró, Darányi Ignácz, Jókai 
Mór, Pálffy János gróf, Perczel Dezső, 
Szász Károly, Yuszary Kolos, Wlassics 
Gyula, Zichy Jenő gróf.

Elnökökké: Apponyi Albert gróf, 
Baltik Frigyes, Csekonics Endre gróf, 
Fáik Miksa, Fehér Ipoly, Károlyi Sán­
dor gróf, Kiélt István, Kornfeld Zsig­
mond, Keglovich István gróf, Márkus 
József, Rákosi Jenő, Tisza Kálmán, 
Vészi József, Zichy János gróf, Zme- 
jauovics György püspök.

Alelnökieké: B rtók Lajos, Bock 
Nándor, Beöthy Z-olt, Falit Zsigmond, 
lovag, Gelléri Mór, Glück Frigyes, 
Gyó’ry Elek, Gyulai Pál, Halmos János, 
llavranek József, Hevesi Ödö llüttl

A „MAGYARSAG“ TARCZAJA.
Az európai csapltok telelése 

Kínában.
Teleles Észak-Kinában! Ez a kér­

dés foglalkoztatja most a Peking 
és Tien-Csin környékén levő nemzet­
közi csapatok nagy részét. Mi, a 
kik a kényelmes, meleg kályhákkal 
ellátott Közép-Eurőpában vagyunk, 
ezt a Jiirt meglehetős közönyösen 
olvassuk, csak azokra a veszélyekre 
gondolánk, a melyek ifjú, vitéz 
hangosainkat a boxerek és kínai 
katonák részéről fenyegetik és nem 
gondolunk az észak-kinai tél viszon­
tagságaira és veszedelmeire. A kínai 
időjárásról Európában egyáltalán, 
épp úgy, mint magáról Kínáról és 
a kínaiakról, nagyon ferdék a né­
zetek. A világjáróknak, a kik a 
világ körül utaznak, húromnegyed- 
részo Kínából csak Hongkongot, 
vagy a legjobb esetben Kantont 
látja, a hol az ott rendszerint ural­
kodó tropikus hőség miatt sokat 
izzadnak és Európában azt a né­
zetet terjesztik, hogy Kína nagyon

forró ország, a hol a lakosság, 
mint ez Kantonban az év legnagyobb 
részén át dívik, félmeztelenül ül 
házaiban.

De másoknak, a kik a térképet 
tanulmányozzák, szintén az a véle­
ményük, mert a térképen azt látják, 
hogy Észak-Ki na ugyanaz alatt a szé­
lességi fok alatt fekszik, mint Dvl- 
Spanyolország, vagy Nápoly, Dél- 
Kina ellenben Sudan vagy Dél-Ará- 
bia szélességi foka alatt.

Valósággal azonban Észak-Kiná- 
nak, a jelenlegi hadműveletek teré­
nek hőmérséklete nagyon rossz. Nyá­
ron oly meleg és nedves, hogy az 
ember a lelkét is kiizzadja, télen 
pedig oly hideg és fagyos, hogy a 
kínaiak kis, szénnel fűtött kézi kály­
hákat hordoznak magukkal, bundá­
ban és prémes csizmában járnak, 
akár csak Szibériában. A hidegről a 
meleg időszakra, vagy a melegről a 
hidegre való átmenet hónapjaiban 
Mongoliában nappal oly bőség van. 
mint nyáron, éjjel pedig oly hideg 
mint télen és az ember 24 óra alatt 
végigélvezheti az esztendő összes 
liőfokozatait.

Nemsokára És/ak-Kinában és igy I

Tien-Csinben és Pekingbon is be­
áll a tél. Már novemberben van 
néha hó és jég, deczcmber közepén 
befagynak a folyók, sőt még a ten­
ger is a part mentén és ilyenkor a 
nyáron oly élénk hajóforgalom szü­
netel, a kikötővárosok olyanok, 
mint az ország belsejében levők, a 
külvilággal vagy Európával való 
minden személy- és teherforgalom 
hijjún. Észak-Kínában vannak ugyan 
vasutak, a melyek Tien-Csint Pe- 
kinggel és ismét Mandzsúriával 
összekötik, do nincs vasút, a mely 
délre, különösen az egész éven át 
szabad Sanghai felé vezetne. Azt 
felelhetné valaki: hisz utaknak csak 
kell lenniök ? Az egész világon az 
olyan nagy és népes városokat, 
mint a milyenek a kinaiak, bi­
zonyára utak kötik össze, do hát 
Kina Kina. Ott nincsenek utak és 
bolyongásaim közt az egész nagy 
országban nem találtam olyan 
utat, a melyen közönséges utazó- 
kocsink csak néhány órahosszat is 
közlekedhetnék a nélkül, hogy ke­
rekei és tengelye eltörjenek. A fő­
teherforgalom Eszak-Kinából Közép- 
Kin a felé vizen, a tengeren, vagy

Császár-csatornán bonyolódik le, 
azonkívül tevékkel, öszvérekkel, vagy 
talyigákkal.

Santungban és Pecsiliben a rossz 
utakon annyi talyigát láttam, hogy 
számukat legalább egymillióra be­
csültem és mindegyiket egy-egy iz­
mos férfiú húzta. Mily kitűnő 
iijonczok lennének ezek hadseregünk 
számára! De a hó, jég vagy hideg 
miatt télen ezek is beszüntetik a 
forgalmat és csak a Sanghai és 
Eszak-Kina közötti postaösszokötte- 
tés marad üzemben. Az európai 
postahajóknak Sanghai ha való ér­
kezésekor a kínai vámhivatal, a 
mely egészen európaiak kezében 
van, és melynek vezetője az ismert 
nevű Sir Robert Hart, Pelting- 
ben, a szárazföldön futó postá­
sokat küld. Ezek a fürge, izmos, 
vastag lábú emberek naponkint 
100—150 krnéternyire futnak! 
Pekingbon leadják a leveleket, az 
ottani postát hátukra veszik és is­
mét visszaszaladnak Sanghajba.

Ettől a postaösszoköttetéstől el­
tekintve, a melyhez még a ló- vagy 
teve-posta számítható, a mely Mon- 
ngolián át Szibéria felé közlekedik,
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Tivadar, Katona Béla dr., Kohner 
Zsigmond, Neuschlosz Maiczell, Pintér 
Kálmán, Pucher József, Ruszt József, 
Sándor Pál, Thék Endre, Zsilinszky 
Mihály.

Jegyzőkké: Erős Gyula, Holiósy Géza, 
Márkus Miksa, Sajó Aladár, Szatmári 
Mór.

Az értekezlet mindenik névsort he­
lyeselve vette tudomásul, mire Rákosi 
Jenó' igy folytatta beszédét:

A biiró, a mely erkölcsi ereje és 
hatalma lesz ennek az akcziónak, ez­
zel meg van választva. Azonban e 
dísznek, o fénynek, melyet a mozga­
lomnak e névsor adni fog, szüksége 
lesz arra, hogy munkáskezek is működ­
jenek közre ez akczióban. Méltóztassék 
tubát, az elnökük közül az intéző elnököt 
kijelölni, a ki a munka intézésében, a 
büróban el fog járni. (Zajos felkiáltá­
sok: Éljen Rákosi Jenő!)

Jókai Mór: Miután méltóztattak el­
fogadni, egy intéző bizottság megvá­
lasztását, bátor vagyok indítványozni, 
hogy a működni, dolgozni kész bizott­
ság elnökéül válaszszuk meg Rákosi 
Jenőt. (Zajos éljenzés.)

Uúkosi Jenő: Melegen köszönöm ezt 
a megtiszteltetést és. iparkodni fogok, 
hogy a mi tőlem telik, megfeleljek leg­
alább részben annak a tisztességnek, 
a mi engem ezzel ért.

Már most mint megbízott elnök 
folytatom az ülés vezetését és be­
mutatom azokat a bejelentéseket, a 
melyek az ügyre vonatkozólag bizonyos 
érdekkel bírnak, s leveleket, távirato­
kat, elismeréseket azoktól, a kik, ha 
nem testileg, legalább lélekben itt van­
nak és üdvözletüket küldik a mozga­
lomnak.

A jegyző fölolvassa a beérkezett le­
veleket és táviratokat, a melyek rész­
ben képviseletet jelentenek be, de mind­
annyi lelkesedéssel jelenti be a moz­
galomhoz való csatlakozást. Kimentette 
magát a többi közt Széchenyi Gyula 
gróf, a király személye körüli minisz­
ter, Szmrecsányi püspök, a ki örömmel 
üdvözli a mozgalmat, a melyhez, úgy­
mond, minden magyarnak csatlakoznia 
kell, l ekér Ipoly pannonhalmi főapát, 
líImély Károly püspök, Zichy Jenő gróf 
levélben, a melyben ötszáz koronát ajánl 
fid a szobor javára, Zmejanovics György 
püspök, a ki lelke mélyéből üdvözli a 
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az curópa—amerikai hadsereg tehát 
télen teljesen el lesz vágva a kül­
világtól. A folyók csuk február vége, 
vagy ninrezius közepe felé olvadnak 
föl ismét, és ekkor újból helyreáll 
az európai gőzösökkel való össze­
köttetés. A hideg hónapok tarta­
mára tehát be kell rendezkedni, a 
milyen jól csak lehet.

Európában vannak kaszárnyák, 
gyárak, nagy épületek, a hol egy 
hadsereget el lehet helyezni és a 
hol ez nehézségekbe ütközik, ott a 
csapatokat a városok és falvak 
lakóinál szállásolják el.

De Kínában som európaias ka­
szárnyák, sem más nagy házak nin­
csenek, a kínai parasztnál való el­
szállásolás jó lehet egy csirkének 
vagy kacsának, vagy pedig egy — 
orrmányos állatnak, de nem az 
európai katonának. Első sorban is 
u kínai házak legnagyobb része 
földszintes téglaépület, téglával vagy 
szalmával fedve, melyekben rende­
gon csak egy helyiség van. Ez a 
világosságot kis, olajpapirossal be­
ragasztott ablakokon át kapja, az 
ajtó rosszul záródik és alsó részén 
rendesen tenyérnyi vagy lábnyiszé-
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mozgalmat, Esterházy Kálmán gróf, 
Csáky Albin gróf és neje, Katona Béla 
dr. koronaügyósz-helyettes, Dániel Ki­
nőné báróné, Horánszky Nándor, Miin- 
nieh Aurél képviselők, Vészi József, 
Szabóné Nogáll Janka, Löeherer Lő- 
rincz dr., Kohn Sámuel dr. rabbi, 
Auer Róbert, Peres Sándor, Vas Fe­
renci, Vörös Sándor a nagyváradi gaz­
dasági akadémia igazgatója, Horváth 
Ödön dr. az eperjesi jogakadémia tit­
kára stb.

Szükségesnek tartottam felolvastatni 
ezeket az iratokat, folytatta beszédét 
az elnök, mert mind oly lelkes sza­
vakkal üdvözük a mozgalmat, hogy 
valóban csak testileg nincsenek jelen, 
de lelkileg velünk vannak s egyesül­
nek törekvésünkkel. Azok, a kik má­
sok képviseletében jelentek meg, a 
mennyiben szót kérnek, szíveskedjenek 
jelentkezni.

Ezután egymásután jelentik, hogy 
'.V lassies Gyula közoktatásügyi minisz­
ter, hiath báró fehérmegyei főispán, 
Ludvigh Gyula a magyar államvasutak 
eluökigazgatója, Dessewffy csanádme- 
gyei püspök, Hornig veszprémmegyoi 
püspök, Sevifs bácsmegyei püspök, 
Széli Ignácz államtitkár nem jelenhet­
tek meg, de képviselőiket elkiildüíték. 
Schreyer Jakab uv jelenti, hogy a ke­
reskedelmi csarnokot képviseli, Fabiuyi 
prorektor a kolozsvári tudományegye­
tem nevében jelenti, hogy örömmel 
értesült a mozgalomról, melyet saját 
kebelében és a társadalomban elő fog 
mozdítani.

Beöthy Zsolt tudatja, hogy az egye­
tem bölcsészeti kara, a felhíváson fel­
buzdulva, a szobor-alap javára 200 
koronát ajánl fel.

Vajda Ödön zirczi apát sajnálattal 
jeleuti, hogy az értekezleten nem ve­
het részt és a szobor javára az apát­
ság nevében 200 koronát ajánl fel.

liácz István egyetemi tanár jelenti, 
hogy az állatorvosi intézet őt bízta 
meg képviseletével.

Rákosi Jenő: 11a nincs több hasonló 
jelentés, úgy szólásra hívom fel a 
Kalbolikus Kór elnökét és az Ujságirók- 
egyesületéuek elnökét, a kiknek jelen­
teni valójuk vau.

Pintér Kálmán: A Katholikus Kör 
nevében van szerencsém jelenteni, 
hogy a kör által gyűjtött 14.000 ko-

_________________ MAtiY,
rónát a Vörösmarty szobor javára a kör 
beszolgáltatja.

Braun Sándor: Nekem is ugyan­
ilyen irányú előterjesztésem van, a 
mclylyel gyakoilatilag is támogatni 
akarjuk a mozgalmat. 1896.deczember 
3 án Papp Dánielnek forrótüzü felhí­
vása jelont meg a Budapesti Napló­
ban, a mely adakozásra szólította fel 
a közönséget, hogy tegye lehetővé, 
hogy Vörösraartinak szobrot állítsa­
nak. Azért emlékszem meg korán el­
hunyt barátunkról, hogy ha valamikor 
a szobor történetét megirják, ennek a 
történetnek a lapjain a kiváló fényes 
magyar újságíró neve is meglegyen 
örökítve. Van szerencsém egyben jelen­
teni, hogy a Papp Dániel felhívásának 
az lett az eredménye, hogy 3243 ko­
rona 30 fillér gyűlt egybe, a melyet a 
szoborbizottság rendelkezésére bocsá­
tunk.

Rákosi Jenő: Ezt a két jelentést 
ölömmel veszi tudomásul a bizottság. 
(Éljenzés.)

Márkus József főpolgái mester : A 
székesfőváros polgársága nagy lelkese­
déssel fogadja a mozgalmat. Azt hiszi, 
hogy a székesfőváros törvényhatósága 
nemcsak lelkesedéssel fogja fogadni a 
tervet, hanem támogatni is fogja azt. 
Midőn ezt a maga és a polgármester 
részéről megígéri, egyúttal kötelessé­
get teljesít akkor, midőn Rákosi Jenő­
nek a mozgalom megindításáért kö­
szönetét és elismerését nyilvánítja. 
(Éljenzés.)

Ráth György, az Országos Képzőmű­
vészeti Tanács elnöke: \ an szerencsém 
jelenteni, hogy az Országos Képzőmü 
veszeti Tanács régebben kegyelettől 
iudiüatva elkészíttette Vörösmarty 
szobrát. Ezt a szobrot a társulat ne­
vében felajánlom a szobor-bizottság 
javára, azzal a tervvel, hogy talán 
most alkalmas volna az idő an a, hogy 
ezt a szobrot sokszorosítva terjeszszük. 
A tiszta jövedelem növelné a szobor 
alapiját. (Helyeslés.)

Rákosi Jenő: Mindama munkák 
sikeres elvégzésére, a melyek ily válla­
lattal járnak, különféle orgánumok 
kiváatatnak meg. En azonban az ak- 
cziúnak ebben a stádiumában bátor 
vagyok ajánlani, hogy mindazokat a 
a külön bizottságokat, a melyek e kér­
dés egyes művészi és egyéb oldalait
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gondozni vannak hivatva, későbbi al­
kalomra tessék halasztani. Ebben a 
pillanatban ne lebegjen szemünk előtt 
más, mint hogy az eszközüket előte­
remtsük, a melyek szükségesek a czél 
megvalósulására és ennélfoirva talán 
legajánlatosabb, ha a jelen pillanatban 
csak egy munkabizottságot nevezünk 
ki, mely az első ereit fogná munkálni, 
annak az alapnak az összeteremtését, 
a mely emlékünkre szükséges. Ha ez 
meglesz és abban a véleményben le­
szünk, hogy elég erőnk vau, hogy a 
czélhoz és magunkhoz méltó emléket 
fölállíthassunk, akkor fog megérkezni 
annak az ideje, hogy egyéb bizottságo­
kat kiküldjünk.

Proponálom tehát munkabizottság 
küldését és o tekintetben az Otthon 
és a Budapesti Újságírók Egyesülete 
nevében ajánlom, hogy méltóztassék 
az újságírókkal rendelkezni s őket 
megbízni, hogy ezt a czélt munkálják, 
mint a melynek eszközei nagyobb­
részt ma is kezükben vannak és mely­
nek szálai az ő kezükön mennek 
keresztül. Proponálom kusztagu mun­
kabizottság megválasztását. Az Ott­
hontól kérjünk 5, a Budapesti Újság­
írók Egyesületétől 5, a Katholikus 
Körtől 2, az Akadémiától, a Kisfaludy 
Társaságtól, a Petőfi Társaságtól, a 
Képzőművészeti Társaságtól, a Nem­
zeti Szalontól, a Képzőművészeti Egye­
sülettől, a Pázmány-Egyesülettől és a 
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsé­
gétől egy-egy tagot, összesen huss 
tagot. Ez alkotja a munkabürót 
az alap megteremtésének kérdésében 
és áll a nagybizottság égisze alatt, 
cselekszik ennek intencziója szerint, 
kitalálja és végrehajtja a szükséges 
teendőket és oly elemekből van össze­
állítva, a mely hasonló munkára kiváló­
képen alkalmas. Ha parancsolják, ezen­
nel felajánljuk, hogy kik legyenek tag­
jai a bizottságnak, a mely ki is egé­
szíthető. Meltóztatnak elfogadni? 
(Felkiáltások: Elfogadjuk!) Hogy a je­
len értekezlet lelkes kedvének ka-zuát, 
el ne oszlassam, méltóztassanak fel­
hatalmazni, hogy a nyilvános adakozás 
ajtaját vagy zsilipjét ezzel az értekez­
lettel kapcsolatosan megnyissam. Most 
ennek hatását elszalasztani czcltalan, 
talán vigyázatlanság lenne. Méltóztas­
sék az elnökséget felhatalmazni, hogy

les hasadás van, a mely nyáron 
kellemes hűvösséget enged a lak­
osztályba. mig télen csak bajosan 
zárható el. A faluk nincsenek bo­
rítva, a téglák lyukaiban és hasa- 
dékaiban számtalan kis rovar ta­
nyázik, az emberi lakók parazitái; 
a padló letaposott agyagból áll, a 
tető gyakran rongyos, melyen ke­
resztül a szél és eső zavartalanul 
átjár.

Ebben a helyiségben rendszerint 
a család férfitugjai laknak és alusz­
nak együtt, szegény embereknél a 
nők is. Berendezési tárgyak nincse­
nek. Néhány gyékény és takaró, 
vérszomjas férgek tanyája, esetleg 
egy-két zárható láda a kevés holmi 
számára, a bálványok házi oltára 
és az ősök táblácskái, melyekben a 
kínaiak hite szerint az elhalt elő­
dök lelkei laknak. Ez minden. Ilyen 
sötét, nyirkos, piszkos helyiség a 
vagyontalan kínai lakása. A meleg 
időszakban az ilyen otthon még 
tűrhető, mert a család a nap, sőt 
gyakran még az éj nagyobb részét 
is a házon kívül tölti. De az észak- 
kinai tél az ottani lakosokra ke­
mény uiegprvpáltatás ujárcsaL azért

I is, mert egész Kínában nincs kályha.
• Gazdag, vagy szegény, katona, vagy 

mandarin még csak nem is látott 
földi életében kályhát! Mennyit 
szenvedtek a szegény német csapa­
tok a hidegtől Csingtauban az 
1897 8-iki télen!

Miután ennek a helynek megszál­
lását közvetlenül követő időben ott 
nem voltak kvártélyok, meg kellett 
elégedniük azoknak a kinai csapa­
toknak nyomorúságos laktanyáival, 
a kiket 1897. novemberében épp oly 
udvarias, mint erélyes módon akól- 
bulitottak ki Csingtauból. Ilyen 
laktanyák Pekingben és Tien-(’sín­
ben a nemzetközi csapatoknak is 
rendelkezésükre fognak állani, a 
mennyire a hely megengedi. De 
70.000 ember számára ez távolról 
sem lesz elegendő.

Bizonyára érdekes, hogy milye­
nek ezek a „laktanyák“.

A kinai „zászlóscsapatok“ vagyis 
a mandzsnriai hódítók utódai csa­
ládjaikkal külön katonai falvakban 
laknak, a melyekből Peking környé­
kén körülbelül egy tuczatia akad­
tam. A kinai katonák nem lakta­
nyákban, de úgynevezett .táborok­

ban“ vannak elszállásolva, a melyek 
különben nem sokban különböznek 
a katonai falvaktól. A németek hódí­
tása idején Csingtauban vagy hat 
ilyen tábor volt, Peking és Tien- 
Csin környékén vagy harmincz- 
ncgyven lehet. Magam is részesül­
tem abban a szerencsében, hogy az 
1897—98-iki télen egy hónapot töl­
töttem ilyen táborban. Egy-egy vagy 
másfél hektárnyi terület magas kő­
fallal van bekerítve, a melynek ren­
desen a négy világtáj felé erős, őr­
zött kapui vannak. A főkapu Kina 
minden házánál, falvában és váro­
sában a dél felé eső. Ha rajta be­
lépünk, széles ut van előttünk, a 
mely a zárt terület közepén vezet 
az éjszaki falhoz és hozzá közel 
homlokzatával szintén délnek áll a 
tábor parancsnokának a háza. A 
fedett verandához, a melyen hosszú, 
alacsony, közepén átjáróval ellátott 
épület van, rendszerint néhány kő­
lépcső" vezet.

Ez a ház a szolgák, őrség, irodák, 
konyhák stb felvételére szolgál. Az 
átjárón keresztül haladva, hasonló 
épületekkel szegélyezett kis udvarba 
érünk; az átjáróval szemközt levő
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talán a megnyitó beszéd szellemében 
lépéseket tegyen az újságoknál, hogy 
keddi lapjukban egyhangúlag a hírlapi 
akcziót megkezdjék. E mellett azonnal 
előkészítjük a társadalmi akcziót is. 
Méltóztassék megengedni azt a propo- 
zícziótjhogy amennyiben amegliivoltak 
és bizottsági tagok közé előkelő hölgy- 
közönség is fel van véve és világos, 
hogy a hölgyek szeme, mosolya., ked­
vessége, találékonysága mindenüvé el­
fér, a hová a durvábban alkotott fér­
fiak el nem érnek, felkérje az intéző 
szövetség hölgytagjait, hogy a maguk 
körében tanácskozzanak hölgyszüvet- 
tiég alakításáról és az eszközökről, a 
melyeket a czél érdekében szükséges­
nek tartanak.

Szükséges intézkedni a pénzkeze­
lésről is. E tekintetben indítványozom, 
hogy felkérhéssem a Magyar Általános 
Hitelbank igazgatóságát, hogy kezelje 
a befolyó pénzeket. (Helyeslés.) Mind- 
cnrről annak idején jelentést fogok 
tenni.

Már most még egy kérdést kívánok 
a bizottság elé terjeszteni. Vörösmarty 
nagyobb szerencsére nem szorult. El­
lenben azokra a szegény emberekre 
nézve, a kiknek édes feladata lett, 
hogy emlékét ápolják, dicsőségét ke­
zeljék és valamit tegyenek emlékeze­
tére, azokra nézve szerencse, hogy 
Vörösmartynak van egy szükebb érte­
lemben vett kompozicziőja, egy nemes, 
fenkölt, fényes, nagylelkű ur és hazafi, 
a ki általános népszerűségénél fogva 
közhaszna és lelkes szereplésénél fogva 
és mindannál fogva, a mitg eddig, 
mint magyar hazafi, a magyar köz­
életben tett, mintegy predesztinálva 
van arra, hogy mint Vörösmartynak 
szükebb kompozocziója, földije, az ő 
védő szárnyait föléje kiterjeszsze. Ez 
József királyi herczeg, (Zajos éljenzés) 
fejérmegyei földbirtokos. Én bátor 
vagyok a bizottság elé azt a kér­
dést terjeszteni, nem méltóztatik-e 
opportunusnak találni, hogy minden 
gondolatunk fényességét tetézzük azzal, 
hogy körünkbe vonjuk és törekvésünk 
zászlójára írjuk az ő nevet. Ha ezt 
elfogadni méltoztatnak, engedőimet 
kérek arra, hogy a tiszteletbeli el­
nökségből valaki, a ki koránál, össze­
köttetéseinél fogva alkalmas és egész­
ségi állapotánál fogva szintén alkalmas

arra, hogy deputácziót alakítson, a 
deputáczióban a királyi herczeg urat 
megkérje a protektorátus elfogadására. 
(Zajos helyeslés.)

Ezzel a mai értekezlet és illetőleg 
gyűlésnek, mert második felében már 
mint gyűlés szerepelt, a bizottság napi­
rendje kimerült. Még azt a kérdést 
teszem, méltóztatnak-e külön eljárást 
parancsolni a jegyzőkönyv hitelesíté­
sére nézve. (Felkiáltások: Nem kíván­
juk). Vagy kívánjak, hogy a hüró alá­
írja? (Helyeslés). Akkor napirendünk 
kimerült és még néhány szót kívánok 
mondani.

Tisztelt gyűlés! Mióta a nagy római 
költő kimondta magáról, hogy exegi 
monumentum aere perennius, az óta 
tudjuk, hogy szobrot emelni, emlék­
művet állítani nem azoknak dicsősége, 
a kiknek emlékére állíttattak, hanem 
azoké, a kik állítják.

És én boldog vagyok, hogy ily esz­
mének, ily társaságnak, ennyi nemes 
akaratnak, ennyi tiszteletre méltó lia- 
zafiságnak szolgája lehetek és köszö­
nöm érdeklődésüket, a melylyel ben­
nünket választás nélkül részesitetlek. 
Kérem, vigyék ki az eszmét az életbe, 
hadd szóljon az utókor nem Vörös- 
martyról, a kit sohasem fog elfelejteni, 
hanem mirólunk, a kik gondoskodunk 
róla. (Éljenzés.)

Ezzel vége volt az értekezletnek.

TÁVIRATOK.

Esküvő az udvarnál.
Becs, okt. 28.

Az esküvői ünnepségek ma dél­
után 5 órakor a Burg szertartás- 
termében adott diszebéddcl kezdőd­
tek, a melyen jelen volt a király, 
a mátkapár, az uralkodó-ház tagjai, 
a nászvendégek, a legfőbb udvari 
méltóságok, a közös miniszterek, 
az osztrák miniszterek, az itt 
időző magyar miniszterek, a tá­
bornoki kar, Eulenburg herczeg 
német nagykövet, Linden báró 
wiirttembergi titkos követség! taná­
csos, a Württemberg! tiszti küldött­
ség, Kiolmansegg gróf helytartó és 
Lueger bécsi polgármester. Ebéd 
alatt ő felsége fel köszöntötte a mát ka­
part. Ebéd után cercle volt az uj te­
remben. Este fél 9 órakor a Burg nagy 
reduttermében udvari hangverseny

volt, a melyen a nevezetteken kívül 
a diplomácziai kar tagjai, Szögyény 
Marich László berlini osztrák-ma­
gyar nagykövet és az arisztokráczia 
tagjai is megjelentek. Pontban fél 
9 órakor megjelent az udvar. A

I király a casortai gröfnét vezette bo, 
Miklós wiirttembergi herczeg Mária 
Josefa főherczegnőt, Búbért Württem­
berg! herczeg Mária Immaculata 
Rajneria főherczegnőt vezette be. 
A szünet alatt cercle volt és hűsí­
tőket hordtak körül. A hangver­
seny után ő felsége megszólított 
néhány művészt. Közvetlenül a 
hangverseny megkezdése előtt külön 
kihallgatáson bemutatták ő felségé­
nek Plunkett brit nagykövet fele­
ségét.

János György szász herczeg és 
felesége ma reggel Drezdából ide­
érkezett. A király délelőtt megláto­
gatta a herczegi párt, délután 2 
órakor pedig a Burgban külön ki­
hallgatáson fogadta a herczegot.

Béos, okt. 28.
A mai diszebéden ő felsége a kö­

vetkező pohárköszöntőt moudla:
— Örömömnek adok kifejezést a 

a württembergi királyi család­
nak Lázammal való újabb rokoni 
összeköttetése felett és az ég ál­
dását kérve erre a szivbeli 
frigyre, poharamat a fenséges 
mátkapárra emelem.

Becs, okt. 28.
Az udvari hangversenyen jelen 

voltak a többi notabilitások között 
Széli Kálmán, Hegedűs, Lukács és 
Széchenyi miniszterek, Apponyi 
gróf magyarországi udvarnagy, to­
vábbá sok arisztokrata és különö­
sen igen sok hölgy. A hangverse­
nyen a filharmonikusokon kívül 
közreműködtek a udvari opera mű­
vésznői közül Saville és Gutheil- 
Schoder, művészei közül Schmedes, 
Hesch, Naval és Bőse hangverseny- 
mester. A hangverseny egynegyed
II órakor végződött.

A szobranje megnyitása.
Szófia, okt. 28

A szobranjo rendes ülésszakát 
ma nyitotta inog Ferdinand fejede­
lem. A trónbeszéd azt mondja a 
többek között: Az egész országban 
uralkodó rend és nyugalom azt bi­
zonyítja, hogy Bulgária polgárai 
tudják, milyen veszedelem származ- 
liatik az országra és a nemzetre a

rend megbontásából és a törvények 
iránt való engedékenységből. Bul­
gáriának szuverénjéhez és Oroszor­
szághoz, Bulgária fölszabaditójához, 
valamint a többi nagyhatalmasság- 
hoz és a szomszéd államokhoz való
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trónbeszéd megemlékezik azután a 
Bulgária és Románia között tá­
madt konfliktusról, a melynek a 
bolgár nemzet okossága és kormá­
nyának lojális magatartása hihető­
leg nemsokára véget fog vetni. A 
trónbeszéd kiemeli azután a szul­
tánnal a konstantinápolyi jubileum 
alkalmával odakiildütt, bolgár követ­
ség tagjai iránt tanúsított jóindulatát 
és azt mondja, hogy a bolgár kormány­
nak a Törökországgal való jó vi­
szony megerősítése érdekében való 
fáradozásai azt eredményezték, hogy 
a szultán újabb jelét adta nagy jó­
indulatának, amennyiben elrendelte, 
bogy a két ország között kereske­
delmi szerződés^köttessék a kölcsö­
nös vámmentesség alapján. A trón- 
beszéd végül több törvényjavaslat 
benyújtását jelenti be.

Előfizetési arak:
Helyben házhoz hordva 

Egy hónapra ... 1 korona — fillúr.
Negyed évre ... 3 „
l éi e . . . 6 „
Egész „ ... 12 „

Vidéken, postai küldéssel 
Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér
Negyed évre ... 3 „ 60 „
Fél , . . . 7 , — „
Egész .... 14 , — „

Egyes szám ára 4 fillér.
Kapható minden dohánytőasdében 

és za utczai elárusítóknál.

e
»
»

Ha a lap esetleg elkésve érke­
zik, vagy egy-egy szám eltéved, 
úgy leghelyesebb egy levelező­
lapon a »Magyarság« kiadóhivata­
lát (IV. Vármegye-utoza 11—13. 
szám) erről azonnal értesíteni, a 
mely nyomban Intézkedik a pa­
nasz orvoslása iránt.

Azon előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése november hó 1-én lejár, 
arra kérjük, szíveskedjenek elő­
fizetéseiket minél előbb megújí­
tani, hogy a lap szétküldésében 
fönnakadas oe történjék.

Különösen figyelmeztetjük tisz- 
telt előfizetőinket, hogy ngy az 
előfizetés megújításánál, valamint

házban, a mely kőből épült s a 
mely egy verandát és három szobát 
tartalmaz, van a parancsnok lakása. 
A középső nagyobb szoba lakó-, a 
két mellette levő kisebb helyiség 
hálószobául szolgál.

Az előbb emlitett ut mindkét ol­
dalán hat, nyolez, néha több, kis 
papirabiakkal ellátott agyagkunyhó 
hll, a melyek mindegyike nyolez-tiz 
katona befogadására szolgál, a kik 
itt altisztjükkel laknak. A nagyobb 
táborokban a főút két oldalán kisebb 
utak is vannak, a melyek berende­
zése amazéhoz hasonló s a melyek 
végén vannak a tiszti lakok. így 
minden szakasz közvetlenül tisztje 
mnllett van és a tik r parancsnoka, 
megasan fekvő házából, belátja az 
egész tábort, a melyben a körülmé­
nyek szerint egy század, zászlóalj 
vagy ezred, ha ugyan ezeket a ki­
fejezéseket a kínai katonaságra al­
kalmazhatjuk, van elszállásolva.

Ezek a táborok tehát éppenség­
gel nem czélszerütlenek, do rend­
kívül piszkosak, s a nedves agyag­
falu és agyagpadlózatu házak istál­
lóinkhoz hasonlítanak; kályhák, 
üvegablakok, berendezési tárgyak

nincsenek. Én magam kénytelen vol­
tam házam számára — a moly egy 
kínai tiszté volt — vaságyat, kály­
hát, asztalt és padot beszerezni; a 
tető oly rossz karban volt, hogy 
azon eső és hó ál folyt és ha reggel 
felkeltem, nogyven-ötven férget kel­
lett elpusztítanom.

A hódítás idején Csingtauban 
körülbelül 1600 tengerészkatona 
volt, a kiknek ezeket a kínai istál­
lókat először ki kellett tisztítani és 
lakhatóvá tenni. A vaskályhákat 
Sanghaiból kellett megrendelni, de 
azok ennyi embernek megközelítő­
leg sem voltak elegendő mennyiség­
ben kaphatók.

Ehhez az 1600 csingtaui ember­
hez hasonló sorsa lesz a 17.000 
embernek Tien-Csinben és Pecsili- 
ben, csakhogy az ily nagy létszám­
nál még nehezebb lesz a megfelelő 
számú kályhák beszerzése. A had- 
vezetőségeknek ezért már most kel­
lene intézkedniük, mert ha a kályhá­
kat november elején nem indítják 
Európából útnak, akkor már erre 
a télre későn érkeznek meg. Leg 
alább 5 hét telik bele, a mig Tien- 
Csinbe érnek, melynek kikötője

azonban deczember közepén már 
befagyott. Mint említettük, a nem­
zetközi csapatok nagy része a kínai 
táborokban talál helyet, de a fen- 
maradó rész elszállásolásáról másutt 
kell majd gondoskodni. A kínaiak­
nál való beszállásolás oly munka, 
a melylyel európai katona aligha 
barátkoznék meg. A mandarinok, 
tisztek, egy szóval a közélet szerep­
lői számára a tél nem a hideg idő 
beköszöntővel áll be, hanem akkor, 
a mikor a császár kívánja. Ez sa­
játságos, de hát Kínában vagyunk. 
Legyen bár szélvész, vagy fagy, a 
mandarinoknak könnyű nyári ruhá­
jukat, sárga, tányéralaku kalapjukat 
kell viselniük. És ekkor a hivatalos 
„lapban“, a melyet néhány gyors­
lábú futár visz szét I’okiiigből az 
összes tartományokba, a következő 
hir jelenik meg: „. . . lió . . .-én ő 
felsége fejére teszi a téli kalapot“. 
Habár eddig oly hideg is volt, 
hogy a mandarinok foga vaczogott, 
habár oly meleg van, hogy izzad­
nak, a meghatározott napon köte­
lesek a nyári ruhát bundával, pré­
mes sapkával és szőrcsizmákkal fel­
cserélni és ezeket a meleg ruha-

nemtieket mindaddig viselni, míg 
„az ég fiának“ nem jut eszébo, 
hogy a téli kalapot a nyárival fel­
cserélje.

Az észak szegény lakosságának 
azonban nincs bundája, gyakran 
alig van többje a legszükségesebb 
ruhadaraboknál. Ha hidegebbre vál­
tozik az idő, az egyik ruhára a 
másikat öltik, vagy abba pamut­
bélést varrnak, esetleg gyapjút töm­
nek. Az ujjak lábnyi hosszúságban 
lógnak le a kezek felett, a nadrá­
got épp igy bélelik gyapottal. Ila 
nincs pamutjuk, akkor a hideg 
erősbödésével több ruhadarabot 
vesznek magukra, úgy, hogy végre 
az összes birtokukban levő ruhákat 
magukon viselik és vándorló pamut­
bálokhoz hasonlítanak. Különösen 
a kis termetű nők majdnem széle­
sebbek, mint a milyen magasak.

Ebben a ruhákban maradnak egész 
télen. Átöltözésről, fehérnemüvál- 
tásról természetesen fogalmuk sincs. 
Ennek következménye azután az, 
hogy rajtuk számtalan parazita fej­
lődik, a mi megmagyarázza azt is, 
hogy miért lehet Tien-Csinben és 
másutt is az utezusarkokon kinaia-
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minőén reklamáoxló, lakhelyválto­
zás és a lap szétküldésére vonat­
kozó egyéb felszólalásnál egy 
ozlmszalagot mellékelni szívesked­
jenek.

HÍREK.

A ki átokkal búcsúzik,
A Lánczhidon kalapot találtak, abban 

kusza irásu levél feküdt. Az október 
20-án végbe ment öngyilkosságról ma 
tudósit a kőnyomata lap; talán azért, 
mert az öngyilkos személyét, öngyil­
kosságának körülményeit máig eem 
puhatolták ki.

Igen jól elrejtőzött a halál után, 
pedig azért választotta a halált, mert 
élete sötét és kietlen volt, mert a 
sikertelenség magányából és félhomá­
lyából napvilágra vergődni nem tudott.

Milyen jól meglehet konstruálni 
lennek a szegény öngyilkosnak életrajzát 
abból a hátrahagyott levélből 1 Így 
hangzik:

„Szép reményim, hogy szegény ha­
zámnak támasza leszek, füstbei, .. 
Messze még czélom, nem élhetek to­
vább! .. . Istenem! Miért adtál tehet­
séget, ha nem haladhatok? Minden 
törekvésem sikertelen, mert a mellőzés 
kisért.,. Szegény vagyok. Ah 1 a 
protekezió ... Aljas, hitvány dolog!!! 
Átkom szálljon az igazságtalan protek- 
tarokra/ Utolsó áldásom pedig hazám 
szegény küzdő ifjúságára!“

I elismertelek már, szegény halott, 
hiába rejtőztél el olyan jól!

Tehetség voltál, avagy annak érez­
ted magadat, de még sem haladhattál. 
Éheztél, fáztál, nyomorogtál, rongy- 
ruhában bolyongtál a világban. Némely 
szívnek keserűség a nyomor is, ám bele 
lehet idővel törődni annak tudatába, 
hogy nem minden ambiczió, nem min­
den küzdelem végződik diadallal.

De találkoztál aztán a felfuvalkodott 
ürességgel, a moly maga nem küzdött, 
nem törekedett, csak protektort kere­
sett és a mesebeli vörösbegy módjára 
rátelepedett a felhők fölé emelkedő sas 
szárnyaira. Fölemelkedett vele maga is> 
a vergődő tehetséget és sebzett öntu­
datot pedig odalent hagyta a föld 
sarában .,.

kát látni, a kik a ruharéteg alatt 
folyton tengelyük körül forgolód­
nak. A kis vérszopók alaposan mű­
ködnek.

Me a legvastagabb ruhák sem 
lennének arra képesek, hogy a 
kínaiakat nedves, filtctlon lakosztá­
lyaikban a nagy hidegtől megvéd­
jék. Kályhát, mint mondtuk, nem 
ismernek, ellenben van kangjuk. A 
karig a pamlagnak egy neme, a mely 
másfél, vagy két méter széles és egy 
láb magas, üruges és a melyet a 
kunyhó egyik sarkában téglából és 
agyagból építenek. Ez a kaiig a 
ház külső oldala vagy a tűzhely 
felől egy kis nyíláson át fűthető; 
a füst kéményen, vagy egy, a fütő- 
lyukkal szemközt, levő oldalon al­
kalmazott. nyíláson vonul el, ha 
nem talál az anyagpamlag hasadá­
sain át utat a szobába, a mi kü­
lönben rendesen előfordul.

A családnak télen oz a kang a 
kedvoncz tartózkodási helye. Nap­
pal a szülők az összes pereput.ytyal 
azon ülnek, éjjel rajta hálnak. Az 
a testrész, a melyen ülnek, vagy 
feküsznek, megsül, a többi fázik. 
Es ezért folytonosan változtatják 
helyzetüket. És ha legalább mindig

1900. október 29.

EEz, ez fájt neked olyan nagyon, sze­
gény ismeretlen halott, hogy kinevet­
ted lelked vérző sebeit, kinevetted 
merész álmaidat, aztán megátkoztad 
ezt a mi hiuságos életünket, megát-
1 A. .1 „ 1. :1_ _ - • » 1 ~ tnoouau, ti. AUa ti, 11 ^ UlllUl UHU tiS Jí UZU«í-

lembon társad valának és homályából 
a halál örök éjszakájába költöztél.

Ki voltál? Mi volt a neved?
En nem kérdem, igy is rádismertem, 

ki egyike voltál „hazám szegény küzdő 
ifjúságának!“

Legyenek nálad eresebbek, erezze­
nek lelkűkben hitet és reményt, a kik 
a harezot folytatjákl Gr.

“ Munkácsy Mihály szobra.
A Munkácsy Mihálynak állítandó 
szoborra a „Műcsarnokinál eddig 
bejelentett adományok összege a 
múltkor kimutatott 24.951 koroná­
val együtt 25.850 korona 05 fillér, 
a melyből 2081 korona 93 fillér a 
művészek adománya.

— Főúri bál Kolozsvárott. Beth­
len Bálint gróf orsz. képviselő a kolozs­
vári urikaszinó helyiségeiben fényes 
bált adott abból az alkalomból, hogy 
leányát bemutatta a társaságnak. Beth­
len Bálint gróf bálján, mondhatni, az 
egész erdélyi ariaztokráezia megjelent 
oly fénynyel, a minő Kolozsvárott hosszú 
évek óta nem volt s a régi Erdély leg­
fényesebb korszakára emlékeztetett. A 
régi fejedelmi családok sarjadékai, az 
újabb időben ritkán vonultak fel oly 
tüntetőleg ragyogó ékszereikkel és mén 
ragyogóbb szépségű leányaikkal, a mi­
nek oka részben a házi gazda ezere- 
tetre méltó egyéniségében, részben ab­
ban található, hogy az erdélyrészi 
falkavadász - társaság ez idő szerint 
az egész erdélyrészi arisztokrácziát 
együtt tarlja. A búlat Bethlen Bálint 
gróf fejedelmi pazarságga! rendezte s 
ez alkalomra a kaszinó helyiségeit 
majdnem egészen átalakíttatta.

— Az ifjúság kegyelete A
budapesti gyógyszerészettan-hallga- 
tók november 2-án, délelőtt vonul­
nak ki a kerepesi-uti temetőbe, hogy 
jeleseik sírját beszéd kíséretében 
megkoszorúzzák.

— Emlékünnep a temetőben.
Szép ünnep színhelye volt vasárnap 
délelőtt a kerepesi-uti temető. A buda-

megvolna a szükséges tüzelő! De a 
fa és szén drága és sok családnak 
nincs pénze arra, hogy megvegye.

A jómódúak házában nincsenek 
kályhák, hanem csak ez a kang. 
Azért használnak azok kis kéz- és 
lábmelegitőket, a melyek izzó szén­
nel megtöltött érczedények és a 
melyeket tulajdonosuk magával hor­
doz. Keleti néptörzseink nyitott pa­
rázstartói ott nem szokásosak. Mind­
ebből látható, bogy az európai csa­
patoknak a kinai népnél való el­
szállásolása nehezen lesz eszközöl­
hető. Ennek ellenében nagy szám­
mal vannak, az előbb vázolt katonai 
táborokon kívül, templomok és zár­
dák, a melyeknek papjai a mellék­
épületeket csekély díjért örömest 
bérbo adják.

Az utas Kínában rendszerint szí­
vesebben tér az ilyen templomba, 
mint a fogadóba, mert ezekben a 
fa-vagy érczlnizakban legalább nincs 
féreg és a féléjszakát nem töltik 
el játékkal és lármával, mint a kí­
nai fogadók közönsége. Me'g az 
európai követek és a Prkingben 
lakó európaiak is gyakran bérelnek 
ki nyáron, a császárvárostól északra 
levő hegyekben fekvő templomokat I

pesti evangélikus egyházközség néhai 
érdemes tanítójának, Luttenberger 
Ágostnak közadakozásból emelt sírem­
lékét leplezték le a tanitóvilág jelen­
létében. Az óvóképző intézeti növen­
dékek éneke után Kaczián János lel­
kész tartott emlékbeszédet, méltatva a 
megboldogult kitűnő érdemeit. Ezután 
Pósa Lajos szavalta el szép ódáját. A 
megható ünnepélyt a daloskor himnusza 
rekesztette be.

— Hogy kell üzletet csinálni ?
Krausz Antal 28 éves czipésznek Ki- 
rály-utcza 91. szám alatt volt üzlete. 
O maga nem az üzletéből, hanem en- 
révén elkövetett csalásokból élt. A 
Pautzer-féle pénzszekrénygyártól egy 
Wertheim-féle szekrényt hitelbe ki­
csalt. Ennek eladása után Bécsbe uta­
zott, a hol Krausz Hermann nevű ro­
konával szövetkezve, a Kaiser-Strasse 
76. számú házban bőráru üzletet nyi­
tott, bár pe'nz.e alig volt elegendő az 
üzlet egy negyedévi bérének kifizeté­
sére. Ez üzlet ismét kellő alapul szol­
gált, hogy régi mesterségét folytassa. 
A hitelbe vásárolt bőrök rt és árukat 
Krausz Hermann segítségével, — a kit 
üzletvezetőjének nevezett ki — Buda­
pestre szállíttatta s részint a zálog­
házban, részint eladás utján értékesí­
tette. így mintegy 6900 korona erejéig 
csapta be hitelezőit, a kik végre meg­
unva a várakozást, feljelentést teltek 
ellene. Krausz Antal megérezte a bajt, 
nyomban megugrott Becsből, hátra­
hagyva üzletvezetőjét, Hermannt, kit a 
rendőrség pár héttel ezelőtt le is tar­
tóztatott. Krausz Antal azóta folyton 
bujdosott. Tegnap azonban sikerült őt 
is Budapesten kézrekeriteni. Csalásai­
val most egyelőre felhagyott.

— Kilenczvennyolczezer korona 
elveszett Rég volt a rendőrségnek 
olyan érdekes esete, mint az, a melyet 
szombaton jelentettek be. XVeisz Ká­
roly marhabizományos tegnap dél­
előtt a vágóhídon volt, hogy Witz 
Mór és társa ezég kilenczvennyolcz 
koronás követelését behajtsa. A pénzt 
megkapta, betette egy táskába, azzal 
fölült egy Kálvin-téri kocsira, és a 
pénzes csomagot maga mellé helyezte 
a padra. Mellette egy úri ruhás hölgy 
ült, a ki később, egy közbeeső állo-

és kolostorokat, hogy ott nyaralja­
nak. A zárdában a katona már szí­
vesebben lakik.

A katonák élelmezése nem fog 
nehézséget okozni, ha arról még a 
tél beállta előtt gondoskodnak. A 
kínaiak nem húsevők; fő élelmi­
szerük a rizs és mindenféle mezei 
termény és ahhoz iinnepies alkal­
makkor, sut a jómóduaknál heten- 
kint többször, disznólms és baromfi 
járul. A marhát azonban csak munkára 
használják, busát nem eszik meg. 
Rizs Pekingben és Tien-Csinben 
rendesen nagy mennyiségben van. 
A sok millió mázsát kitevő rizs- 
dézsmát, a melyet a tartományok 
évenkint a császárnak beszolgál­
tatni kötelesek és a melyet a 
hires Császár-csatornán szállítanak 
északra, nagy raktárakban halmoz­
zák fel.

Marhát idejekorán kell majd oda­
hajtani, mert Pecsili tartomány 
északi része abban nem igen bő­
velkedik. Hogy minden nagy nehéz­
ségek nélkül keresztül lesz-e vihető, 
az más kérdés, de meg kell tör­
ténnie, ha azt akarják, hogy a csa­
patok az észak-kínai tél fáradalmait 
jól kiállják. II. W. E.

máson, kiszállt. A Dob-utczához érve, 
Weisz Károly le akart szállni a villa­
mosról, de elképzelhető rémülettel 
vette észre, hogy a tárczája és a tár- 
czájával a pénze hiányzik. A villamost 
átkutatták, mindenfelé keresték, sehol 
nemmi nyoma. A gyanú az említett 
uriruhás hölgyre irányul, a legügye­
sebb emberek kutatják-keresik, hol 
lelhetik meg.

— Késelés. Szűcs Miklós és Kollár 
János kocsisok tegnap délben 1 órakor 
a Szigetvári-utczában szóváltás közben 
összeverekedtek, miközben Szűcs Mik­
lós kést rántott elő s társát hat he­
lyen súlyosan megsebesítette.

— Leugrottak az emeletről. Ma
reggel két asszony vetette el magától 
az életet. Az egyik Steiner Mátyásné, 
bádogos neje, a ki az Aréna-ut 36. sz. 
a. levő ház harmadik emeletéről ugrott 
le és szörnyet halt. Tettének okát 
nem tudják. A másik öngyilkos egy 
25 évesnek látszó cselédleány, a ki 
felment a Vürösmarty-utcza 3. számú 
házban s a harmadik emeletről az 
udvarra dobta magát. Mind a két holt­
testet a bonezoló intézetbe vitték.

______________________5

A Copla.
-— Jean JRichepin. —

La mujer que engana un hombre 
Y l’engana sin razon 
Merece trés punalades 
En medio del corazon.

Valencziában, a világ legszebb 
kertjeinek hazájában történt, hogy 
egy nő lelkében a hitvestársi köte­
lességérzet bimbója fakadt, és egy 
férfi szivében a szerelmi féltékeny­
ség gyümölcse megérett.

És ez a nő nem előkelő család­
nak volt a sarja, a kinek gyermek­
korát és ifjúságát szigorú apá- 
czákra bízták, jó erkölcseire egy 
duenna ügyel, lelkiismeretét pedig 
a gondos gyóntatóatya szüntelenül 
ébren tartja.

És a férfiú, a kiről beszélünk, 
sem király, sem gróf nem volt, 
még csak hidalgó sem, sem nem 
tartozott azok közé a nemesek közé, 
a kiknél nevük büszkesége, és mo- 
csoktalan czimerük iránt való tisz­
teletük a legfőbb, és a kik széles 
e világon nem ismernek mást. mint 
becsületüket.

Mindazonáltal kárhozzam el, ha 
ennek a nőnek lelkében nem fakadt 
a hitvesi kütelességérzet leggyen- 
gédebb bimbója és a férfiú szivé­
ben nem érett meg a szerelmi fél­
tékenység legritkább gyümölcse.

Lloronza kétéves volt, csak rö­
vid idő óta tanult meg járni és 
még a gyermekek hebegésének üsz- 
szevisszaságával gagyogott, a mikor 
először látta Llorenzt, a ki tízéves 
iiu volt. És ezen a napon reá ro­
hant, átölelte nyakát, száját meg­
csókolta és azt mondta: „Sze­
retlek“.

Llorenzt egy csapásra elfogta a 
szerelem és féltékenység. Minden 
erejével szivéhez szorította a kis 
lányt, felkiáltott, hogy a vallomást 
tudomásul veszi, és megesküdött, 
hogy abban az esetben, ha Llorenza 
valamikor megszegné adott szavát, 
a legkönyürtelenebbül boszut fog 
állani.

Mert ámbár még csak fiú, mégis 
ismeri a valencziai_cop!*t, a mely 
igy szól:

„A nőnek, a ki megszegi 
Hu férfinak adott szavát,
Hűtlen, bűnös szivét a vas 
Háromszorosan járja át.“

És a forró csókkal, a melyet a
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kis leánynak adott, elénekelte neki
a coplát és azt lehetett hinni, hogy 
a kétéves gyermek megértette azt, 
a mit énekelt, mert minden versé­
nél azt felelte, hogy „igen, igen“ és 
tiszta angyalszemekkel tekintett 
Llorenzre.

Llorenza miauig angyalka ma­
radt, mindig becsületes és igaz, mint 
fiatal leányka és később, mint 
asszony, éppen úgy, a mint az volt 
kétéves korában, a mikor Llorenz- 
nek először ölelte át nyakát, csó­
kolta meg száját és mondta: „sze­
retlek!“

És miért is csalta volna meg őt, 
az ő Llorenzét, a ki imádta és a 
ki ebben a boldog Vaiencziában, a 
hol a világ legszebb kertjei vannak, 
a férfiak legféltékenyebbjének híré­
ben állott, épp úgy, mint ő az 
asszonyok legjobbjának és mind­
kettő jogosan!

így hát nem is szolgáltatott okot a 
gyanúnak még árnyékára sem. Az 
erkölcsösségben oly messzire ment, 
hogy mindig kabátba burkolózva 
járt; ő azt mondta, azért, hogy a 
kőfét óvja a naptól és széltől, de 
valójában a miatt, hogy Llorenz 
ne szenvedjen, ha nap és szél simo­
gatják.

És ha Llorenz őt magával vitte a 
„Plaza de toras“-ra, miután nem 
akarta egyedül otthon hagyni, de a 
mulatságról sem akart lemondani, 
mit gondolnak, mit tett Llorenza 
a sok összegyűlt ember és a szép, 
szivet hóditó „torrerók“ előtt?

Azt mondta, hogy a foga fáj és 
ámbár fogai a legszebbek és a leg­
egészségesebbek voltak egész Valen 
cziában, nem elégedett meg azzal, 
hogy arczát a kabátkával eltakarja, 
de még tömött, fekete selyemken­
dőt szedett elő, úgy’, hogy őt^ senki 
sem láthatta' és a mely még* őt is 
megakadályozta, hogy valakit lásson.

Egyetlen egy esetben csúszott 
el ez a kendő és voltak Llorenza 
szemei láthatók; ez akkor volt, a 
mikor az a nagy csődület támadt, 
a melyet Corchuelito halála, a kit 
a bika a korláthoz nyomott, oko­
zott; de a szent Szűz tudja, hogy 
az a kendő azonnal elfoglalta ismét 
a helyét.

De Llorenza oly élénken tette ezt 
& mozdulatot, a melylycl szemeit 
ismét eltakarta, hogy Llorenz látta 
Corcimelitot, a szép Corchuelitot, 
„Lídia“ királyát, minden szív le­
győzőjét.

De ki is képzelte volna azt, hogy 
Gorchuelitó kisértetiesen sápadt ar­
cával, átdöfött mellével, még hal­
dokolva meghódíthassa Llorenza szi­
vét ? Hisz Llorenza maga sem hitte 
volna. Valóban nem, a szent Szűz 
tudta csak.

Llorenz most nyolczvanéves és 
Llorenza hetvenkettő és hetven év 
óta szüntelenül szeretik egymást. 
És most Llorenza haldoklik, a hal­
doklók szentségei feladására vár és 
künyezve mondja Llorenznek:

— Egy fél századnál tovább 
gyötri kedves férjem lelkiismerete­
met egy ellened elkövetett ballépés 
felett való bánat. Egy éjszaka azt 
álmodtam, hogy Corchuelito meg­
csókolta számat és én engedtem, a 
nélkül, hogy örültem volna neki, 
de a nélkül is, hogy undorodtam 
volna.

Alig fejezte be mondását, Llorenz 
elsápadt. És egyúttal fájdalmában 
és dühében felkiált. Fogait, a me­
lyek még mindig szépek, vicsorítja. 
Az ágy végére támaszkodik, hogy 
le no rogyjon!

— Halld, — mond Llorenza — az 
első és utolsó eset, hogy a félté­
kenység szenvedését okozom neked, 
kedves férjem, imádott Llorenzem: 
de miután magam vagyok az oka, 
szert nyújtok neked ellene és kér­
lek, alkalmazd, ha azt akarod, hogy 
megelégedetten haljak meg.

Vánkosa alól előveszi a „nava­
ját“, átadja neki és szabaddá teszi 
mellét. Es Llorenz megragadja a i 
„navaját“ és háromszor belemártja 
az odatartott szívbe. Llorenza pedig 
meghal és halálában dúdolja a va- 
lencziai coplát és angyalszemeivel 
Llorenzre néz.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

1900. október 29,

Es mégis, mégis------------ figyel­
jetek mind, a kik tudni akarjátok, 
hogy Llorenza mennyire volt á hit­
vesi lelkiismeretesség gyémántja és 
ti is, a kik tudni akarjátok, meny­
nyire volt Llorenz a szerelmi félté­
kenység gyémántja, figyeljetek és 
tudjátok meg, Vaiencziában milyen 
lelkek és milyen szivek találhatók.

* As Országos Régészeti és 
Embertani Társulat f. hó 30-án, 
kedden délután 5 órakor az Akadémia 
heti üléstermében rendes havi ülést 
tart a következő tárgysorozattal : 1. Dr 
Beczey Viktor : A bakony-romándi urna­
temető ; 2. Mahler Ede : Egyptomi em­
lékek a magy. nemzeti múzeumban ; 
3. Titkári jelentés.

* A. Műcsarnok téli kiállítása
deczember 1-én nyílik meg a város­
ligeti Műcsarnok teljesen újjáalakított 
termeiben.

* Az Uránia második Petöfi- 
estéje. Ma este fél 8 órakor tartja 
Tordai Grail Erzsi, a magyar költők 
hírneves terjesztője a külföldön, máso­
dik Petó’fi-estéjét. Az irodalmi estére» 
melynek első nagy sikere a múlt héten 
volt, a rendes helyáron lehet jegyet 
váltani a színház pénztáránál.

* j)Az állatok világa“. Brehm 
hatalmas müvéből, a melynek magyar 
kiadása most indult meg, a második 
füzet is napvilágot látott. Ennek a 
második füzetnek a szövegét kilenc* 
kitűnő rajz illusztrálja. Adva van még 
a füzethez egy feketenyomatu mülap 
és egy szinesnyomalu mümelléklet- 
Az állatok világa Légrády testvérek 
köriyvkiadóhivatalábaii (Budapest,Váczi- 
körut 78.), jelenik meg s minden könyv- 
kereskedésben megkapható. Egy füzet 
ára 80 fillér.

EGYESÜLETEK.
1- A Terézvárosi Társaskör teg­

nap este tartott választmányi ülésén 
egyhangúlag elhatározta, hogy a fő­
városhoz üdvözlő feliratot intéz, a
mól vivőn mnrrlrXo.»Xw%: - 1,--  - - j ~ ~ "* “fc> ** vtj 1 a, tuiuiuoi
gyűlés által a magyar ipar érdekében 
hozott határozatot és kimondta, hogy 
a magyar ipar támogatására uomcsak 
saját körében elkövet mindent, de az 
összes fővárosi köröket is felhívja ha­
sonló mozgalom megindítására.

+ A Józsefvárosi Kör Jótékony- 
sági Egyesülete szegényei javára, folyó 
év deczember 1-jén, az előljárósági 
épület összes termeiben, hangverseny- 
nyel egybekötött titnczvigalmat rendez, 
gróf Károlyi Sándorné védnöksége 
alatt. Az estélyen Rákosi Viktor hu­
moros felolvasást fog tartani.

+ Matinéé. A Tisztviselők Országos 
Egyesiilctetegnay kezdte meg a tél folya­
mán sajat házában tartani szándékolt 
irodalmi felolvasások sorozatát. Az első 
felolvasó Benedek Elek volt egy bájos 
falusi történettel, melyben a régi vi­
lágból való emberek bátortalan sze­
relme van gyönyörű ellentétbe helyezve 
a mai fiatalság bátrabb, de erőtlenebb 
szerelmével. A kedves idill, a szerző 
művészi előadásában, mély hatást tett 
a közönségre. Ezután Jakab Ödön ol­
vasott föl két szép költeményt. Vikár 
Béla szabad előadást tartott a ma­
gyar népköltés köréből.

SPORT.

Bécsi lóversenyek.
(Vasárnap, október 28.) 

— VIII. nap. —

A mai nyolezadik nap, a kétévesek 
utolsó nagy próbája, a Henckel-emlék- 
verseny került eldöntésre. A verseny­
ben, sajnos, a résztvevők egyik leg­
jobbika, Bordereau, kitört s igy Car­
rasco lett a győztes az Ausztria-dijban 
harmadik helyre futott Kamorvsan előtt. 
A nap többi versenye nagyrészt a 
papírformákhoz hü lefolyást vett.

A részletes eredményről tudósítónk 
a következőkben számol be:

I. Kétéves nyeretlenek versenye. Tá­
volság 1300 méter. Első gróf Trautt- 
maunsdorf L. Álarc Antii ja (lov. 
Barker.) Második Montezuma. Harma­
dik líevély. Tót.: 10:83. Helyre:
50:120 és 64.

II. Handicap. Távolság 2000 méter. 
Első tor. Hilton Gondi-ya (lov. Barker). 
Második Alice. Harmadik Féene. Tot.: 
10 : 36. Helyre: 50 : 87 és 97.

III. Eladóverseny. Távolság 1300 
méter. Első lov. Lederer S. Vőlegény-e 
(lov. Slack). Második Berceuse. Harma­
dik Jagelló. Tot.: 10:33. Helyre: 50: 79.
122 és 181.

IV. Gróf llenckel Hugó-emlék verseny. 
Távolság 1600 méter. Első Söllinger R. 
Carrasco-ja (lov. Wilton). Második 
Kamorvsan. Harmadik Retour. Tot.: 
10 : 38. Helyre: 50 : 81, 74 és lói.

V. Beaten handicap. Távolság 1000 
méter. Első Iíohonczy G. Hamamelis-o 
(lov. Morgan). Második Manilla. Har­
madik Oppoziczió. Tot.; 10 : 30. Helyre4 
50 : 79, 102 és 121.

VI. Háromévesek akadályversenye. Tá­
volság 3200 méter. Eiső Pécby A. 
Garetd*ja (lov. Hhejbal). Második

Iíótyag. Harmadik Cyrano. Tot • 
10 : 21. Helyre: 50 : 67 és 145.

VII. Záró-verseny. Távolság 1600 
méter. Első br. Harkányi J. Pólómul-a 
(lov. Wilton). Második Max. Harmadik 
Kisasszony. Tot.: 10: 29. Helyre: 50:69 
és 61.

50 Budapest győz Grácz 
ellen. Ismét örömmel regisztrál­
hatjuk, a budapestiek ismét fényes 
győzelmet arattak az osztrákok fe­
lett. Ezúttal a „Budapesti Toina- 
Club1, a „Grazer Sportverein“-nel 
mérkőzött. A budapesti csapat fö­
lénye az egész mérkőzés folyamán 
nyilvánvaló volt. A budapestieknek 
háromszor sikerült a labdát ellen­
felük kapujába hajtani, mig a grá- 
cziaknak csak egyszer sikerült ez. 
A budapesti csapatban Mannó, Or- 
dódy, Róka és Harsady tűntek ki, 
a grácziak csapatából Blumann vált. 
ki. A megjelent nagyszámú közön­
ség rokonszenvesen tüntetett a 
győztes magyarok mellett.

SZÍNHÁZAK?
(Hétfő, október 29-én.)

NEMZETI SZÍNHÁZ.
III. Richard.

Kezdete 7 órakor.

MAGY. KIR. OPERAHAZ.
Nincs előadás.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nincs előadás.

népszínház.

S a n - T o y.
Kínai daljáték 3 felv. írták Edward Mor­
ton, Harry Greenbank és Adrian Ross 
Fordították Fáy J. Béla és Makai Emil! 

Zenéjét szerzetté Sidney Jones.
Személyek:

A kínai császár Újvári
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Ilo, mandarin Németh
San-Toy, leánya Küry K.
t.m-Li Kovács
S. Georg Preston Toilagi
Poppy, lánya Z. Bárdi G
Bobbie, fia Raskó
Benson, hadnagy Szirmai
Dudley Fedák S.

Kezdete fél S órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augot asszony lánya

Vig opera 3 felvonásban. Szövegét írták : 
Glairville, Straudin és Konning. Fordí­
totta Vezéri Ödön. Zenéjét szerzetté Char- 

les Lecocq.
Kezdete fél 8 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

Coralie és Társa.
Bohózat 3 felv. Írták Vaíabrégue és 

Hennequin. Fordította Heltai Jenő.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

Petőfi est
tartja Tordai Grail Erzsi.

Kezdete fél 8 órakor.

Budapest, Kerepesi-ut 52, szám. Adria-szállóral szemben.
A főváros és vidéki közönség egyaránt érzi a rossz pénzviszonyokat! Jelszó: Takarékoskodni

Erre nálunk van alkalom, mert még eddig nem létezett árért adunk el
65 kr,-l»lSzerpentlnaljat nzővetből 

Lflsztcrből 
Elegáns ultimba 
Alolr sclyemnlj 
Selyemblúz minden színben

8.50 frt Szőrme gallér 
4.85 Irt Melyem ntezni ruha 

1U—15 Irt 1‘ouyls selyemruba 
9—17 Irt Elegáns őszi kabátok 

5 Irt Legelegánsabb gallérok

ÍO Irt és följebb 
25 Irt 

15-20 Irt 
5-10 Irt 
4-20 Irt

GyásaruháU nég-y óra alatt elkészíttetnek.

Angol rubakelmék 
Paplan, legjobb fajta 
Selyempaplmi minden színben 

két ablakra
Agyteritő 8 darab 6 Irt ée

kell!
2.30 Irt.

4 Irt 
.8.50 Irt 
2.40 frt 
fOljobb



. "• • •

'list-.:'

I

• ■, ' - -W.v<- ',v.>•» ' -TV«. .* *•

1900. október 29. MAUYA&SAG

Magyar királyi államvasutak.
25854/1900. szám.

Pálvázali Mrietsépv
V

pályafentartási fák szállítása iránt.
A magyar királyi államvasutak ko 

lozsvári üzletvezetősége a vonalai szük­
ségletének fedezésére az 1901. és eset­
leg a következő 1902. és 1903. évek­
ben szükséges pályafentartási fák szál­
lításának biztosítására ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az 1901. évi megközelítő szükség­
let, mely a tényleges megrendelés al­
kalmával még felemelhető, esetleg le- 
jojjbithető, a következő:

Jeizenyefenyő-deszka 125 m*. Lucz-
fenyő-deszka Tölgyfa-deszka

05 m*. Vörösfenyő-deszkal.O m». Szél- 
metszetlen jegenya-deszka 108. m>. Vá­
gott luczfenyőfa 95 in*. Faragott 
puhafa 12 m. hosszig 1700 m3. Fara­
gott puhafa 12 m. felül 194 m3. 
Faragott tölgyfa 7 m. hosszig 816 
ma. Faragott tölgyfa 12 m. hosszig 
255 ms. Faragott tölgyfa 12 m. fölül 
szükség szerint. Vágott lécz kemény- 
fából szükség szerint. Vágott lécz puha 
Iából 73.400 fmt. Jegenye-fenyőfa-palló 
344 m3 Luczfenyőfa-palló 62 rn»- Szél- 
metszetlen jegenye-fenyőfa palló 135 ms. 
Tölgyfa palló 60 m3. Vörös! enyőfa-pa11ó 
2 mJ. Tölgyszálfa 8szögi. 277 m3. Tölgy­
szálfa gömbölyű 40 m’. Puha szállá 
162 m”. Fedő zsindely 420 milliméter 
hosszú 472.000 drb.

A fenti anyagok méretei a részletes 
méretjegyzékben vannak felsorolva, 
mely méretjegyzék, az alulirt üzletve­
zetőségnél, az ajánlati minta és pályá­
zati teltételek pedig az összes keres­

kedelmi és iparkamaráknál ia ingyen 
kaphatók.

Az ajánlatok a külön e ezékra szer­
kesztett ajánlati mintán teendők,

A szállításnál a következő feltéte­
lek irányadók:

tv- Í,5rXl„S í 11___"iiuiji ut am -
vasutaknál érvényben levő s anyagok 
szállítására vonatkozó 122.291/96. 
száinu általános, valamint az épület és 
vágott fák szállítására vonatkozó 
136.719 92. számú különleges feltéte­
lek éi te mében eszközlendő, mely fel­
tételek a pályázati határidőig alulirt 
üzletvezetőség anyag- és leltár beszer 
zési osztályánál, valamint a magyar 
királyi államvasutak igazgatóságánál 
és minden üzletvezetőségnél naponkint 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlat egész szükségletre, vagy 
annak bármely részmennyiségére is 
szólhat.

Az ivenkint 1 koronás magyar ok-

minybélyeggel ellátott ajánlatot ezen 
alábbi külezimmol:

„Ajánlat épületfák szállítására 
25.854/1900. számhoz" 1900. évi no­
vember 3-án déli 12 óráig a n>agy. 
kir. államvasutak kolozsvári üzlet«eze- 
tőség^p.sk á!ts!ános o~ztá.!y s. fó'sökéhcz 
benyújtandó vagy posta utján be« 
küldendő.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott meny- 
nyiségek értékének megfelelö60/1-akész­
pénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban 1900 évi november hő 
2 án déli 12 óráig a kolozsvári üzlet- 
vezetőség gy üj I öpénr.táráná 1 leteendő, 
esetleg posta utján beküldendő.

A bánatpénz, hivatkozással jelen 
hirdetményre, említett gyűjt főpénztárhoz 
külön borítékban küldendő be.

Kolozsvár, I960, október hó 5-én.
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a MAGYARSÁG 1900. október 29.

njíayHia i-í KIS HIRDETÉSEK Kiadóhivatal:

A kis hirdetéseit előre flsetendők.
Vidékről MáldWdk..*. hl,S.«é..k „« í'Sí-t^ír""

eljirás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja lt kis hirdetés árát Kis hirdetések föl vétet,Vek

17,, TÚflöMll# 11-11
ha

Kereskedelmi
68

Iparkalauz. 
Beszerzési források.

Első magyar budapesti 
oslpő gyors Javító­

intézet 
Budapesten,

V., Marokkél-utcza 2. sz.
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg' 

jutányosabban.

hirdetésekbe a czimet és lakást 
a szükséges postabélyeg bekllldetik. 

szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 
a kiadóhivatalban, IV , Vármegye-utrza 11 —13.
—............................. ... 1 " —I"

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Sztits és társánál,
Budapesten, IV., Ujvilág- 

utcza 2. sz.
Első magyar betűön­
töde részvénytársaság
Budapest, Dessewffy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Rézlénia gyártás. Me- 
chanikai műhely.

CzimbMmaim,
mely ek az illetékes zene- 
kapat’zitások által minden 
tekintvtben a legkitűnőb­
beknek vadnak elismerve és 
igy a hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók. Mint­
hogy ez idő szerint a 
czimbalomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
igy javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest. VII. kerület, 
Erzsébet körút 42. sz. 
és Vörösmarty-utoza 

16 szám
Árjegyzéket bérmentve küld.

Kitunö,
valódi székely konyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hértó szálloda éttermében.
Ürmöslnel, Kerepesl-ut.

Legolcsóbb bevásárlási 
forrás!

Ilj. WEiSZ LAJOS
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon Hírmondó épület).

Saját gyártmánya 
férfi- és flu-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kül- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.

Legérdekesebb, legkényelmesebb, legolcsóbb tár­
sas-utazás Olaszországba és

KELETRE
az öröknyár vidékeire.

Indulás Budapestről M. Á. V. keleti pályaudva­
rából .1000, deezember hó 9-én.

Részletes felvilágosítást nyújt s jelentkezéseket 
elfogad

PROPPER N. JÁNOS
igazgató.

»Keleti Utazási Irodája.«
BuSapcet, Zöldfa-utoza 27. sz I. emelet.

Utlevtnröl idejekorán gondoskodni kell.

Ajánlom kitűnő minőségű kávéimat a következő 
igen olcsó árban :

Nyers kávé
1 kiló Verseny-kávé (igen szép zöld) Irt 1.80 
1 kiló Gyöngy-kávé Irt 1.50
1 kilo llocca (afrikai) Irt 1.40
1 kiló Itlocca (finom) Irt 1.60
1 kiló Jáva Irt 1.40
1 kiló Java (igen finom) Irl 1.00
1 kiló Knba-kávé Irt 1.70
1 kiló Cuba Portorico Irt 1.00
1 kiló Vegyes Pörkölt kávé igen szép

és jó Irt 1.40
47, kiló postazsák megrendelésnél vidékre is teljesen 

bérmentve minden más költség nélkül szállítok. 
Kávéim tiszta és jó minőségéért 10 év óta fennálló jó 

hírnevem kezeskedik.
Haloprll IjStHZlÓ

BUDAPEST
Fö-üzlet: Rottenblüer-utcza 17,

Fiók üzlet: Andráesy ut 36,

Bútor iparosok,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten, IV., Keoske- 
móti-utcza 6. sz. I em„
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Képes 
leve­

lező­
lapok, 

Naponta újdonságok.
Nagybani árak

viszonteladóknak. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

Lite M, L és lis
papirkeresket ésében, 

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18. sz

átagyarorazá // 
leg hirn evesebb 

tí Ny rí ny-gy, ógy for­
rásúi u

ßikszädi
gyógyít mint n 
drága Selters. A

Sztojhai
azonos n karis- 

bu divat.
Bérlők: A hu er 

Lajos és húr oly, 
Nagybánya.

Tengerifü 3 részű csinvat- 
matracz 3-50 kr. 2 sze­
méi- es atlasz cachemir- 
paplan 350 kr (varrás 
nélkül), négy gombhosszu 
tinóm nyuiékony bőrkez- 
tyü 78 kr. Szövött tiszta 
seiyemkelme mint TaíTet 
és hrocat átlag 88 kr.

Kapható, míg a készlet 
tart, Steiner Simon ver 
zenyáruh&zábt>n KI 
rály-ntoza 34 sz a 
Kérném a czimre ügyelni 1

„Lucifer“ «30 
güf- alágyujtó
Maleczky szabadal­
ma. Legjobb, legkényel- 
II eseiib és legolcsóbb. — 
Alágynjtásiioz la tel­
jesen felesleges. Szá- 
zankint 00, 160, illető­
leg 260 fillér. 2 koroná­
tól kezdve házhoz szállit- 
tatik. Gyári főraktár : VII., 
Koitenbiher-utcza 15. V:- 
szon (elárusítónak árenged­
mény.

Kész
konyha-berendezés

I állandó raktára

BÖLEJÓZSEF
asztalosmesternél,

Budapest,
VIII., Stáhly-utoza 1.

Ba omfi kiállítás
Az Artézi-fürdő melletti 
fővárosi pavillonban nyitva 

reggel 8-tól este 7-ig.

Tűzifa Árjegyzék.
4- m«*ter 2 méter tó

Ia Bükkhasábfa 17 frt 9 frt 1

Ia Tölgyhasábfa 18 frt 9 50 1

Ia Cserhasábfa 19 irt 10 frt 1
Ia Gyertyánhasáb 20 frt 10 50 i
Dorongfa 16 frt 8 50 1

Puhafa 14 frt 7 50 I
Rövidre aprítva, házhoz szállítva, behordva. 

Megrendelhető személyesen v levelezőlapon

CILCERB ÉL A tüzifaraktárában
Budapest. V. Visegr di-ufcza 6fi.

Több ezren bébi onyitották’ 
hogy a Hermann A féle eredeti 

Horvá országi ezi vorium
a legjobb. Külön megemlítendő m it külön­
legesség a gróf Khuen-lléderváry bán jegyű 

szilvortumol, mely 3 üvegen fellll tesz utánvét mellett 
szállítva. A monarchiában kizárólagosan kapható a 
Hermann A.-féle Horvátországi Szilvórium Csarnokában 
Budapest, V., Erzsébet-tér 18'a. Kitüntetve minden 
világkiállításon Főzde és köp out: Varasd (Horvátor­
szág). Alapittatott 1874. Különlegesség: idei óriási 

aszalt szilva 5 és 10 kilós zacskókban.

«*' 10,000 forint tiszla haszonra
& legkisebb kocz.kázat mellett

mindenki érért tehet, a ki tngni lép be, egy

eqflsz Ausztria-Maryarorsza on mopenqe-
dett biztos értékpapírok kiliasznalasara

alakult egyesületbe.
Havi részletfizetés 6 frt, félrésijngy 3 t. ,

Tagsági fe tételeket ezen azigoruan azolid Intézményről 
ingyen és bementve kdz.61

(lerolek 10, Icv.lezö-lapok 16 Lrtjczsr;
AMSTERDAM, a Commerc & Creditbank 

-laas Wltsenk ade 13. Igazgatósága. 
Kerestetnek megliizliató képviselők.

Hallatlan olcsóság!
277» drb csak 1 frt 85 kr.

Egy elegáns óra 3 évi 
jótállással,arany ozottláncz- 
czal, 1 csodaszép szivar­
szipka borostyánkővel, 1 
pompás nyakkendőtű szi- 
inili-brillian-sal, 1 igen ele­
gáns gyűrű utánzóit drága­
kővel férfi és nő részére, 
1 gyönyörű készlet, áll kéz­
elő-, gallér- é, mellgom­
bokból patent zárral, 4 drb 
valódi vászon-zsebkendő,
1 ig. eleg. nickl Íróeszköz 
angol szerkezettel, 1 szép 
toallett-tokörtok fésűvel, 1 
eb-g. párisi brocbe nőknek, 
legújabb fazon, 1 fin. kö­
tésű jegyzőkönyv, 20 drb 
levelezési tárgy, 1 legf. toll­
tartó, 72 drb finom angol 
irótoll és még 175 drb irtás 
tárgy, a mi a házban hasz­
nos és nélkülözhetetlen. 
Mindezen díszes lárgyak 
csak rövid ideig kaphatók 
postai utánvétellel, vagy a 
pénz előleges beküldése 
után.
Exporthaus H, Spingarn, 
Krakkau, Brzezowa 12,
2 csomag vételénél 1 szép 
zsebkést, 2 élűt. ingyen rá­
adok. Meg nem felelőt aka­
dálytalanul visszaveszek.

__________________7583
500 forintos

kölcsönt keresek 100 frt 
évi törlesztéssel 8-as ka­
matra. Biztos ték 300 négy­
szögöl te mő szőlő s az 
összegnek megfelelő élet 
oiztositási kötvény, melyre 
2 0 frt már fizetve. Ügy 
nők kizárva. Czim a k adó­
hivatalban Rom. kalb, ne­
mes. 7584

dfc&fc&dtik&fc

IÖ forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap 

ju-szö vetek bői
Grünfeld Ignácz

férfi-szabó,
Budapest, VIII, Orczy-ut 
24. sz. Vidékre minták 

bérmentve 7521

Keresek
patak-malmot bérbe vagy 
esetleg vételre. Hajlandó 
vagyok gőzmalomban is 
munkát vállalni Trornpá­
ter József molnár, Csejte 
Nyílra m,________ 709.1
Angol női ruhákat
készítek igen olcsón. Léka 
József, IX., Ferencz-tér il 
II. I m. 25. Levelezőlap- 
meghívásra házhoz jövök. 
___________ 75116

Lósíörmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
csinvatból 14 forintért 
kapható, mii a készlet tart.
Budapesten. IV kér 
Teréz-körut 36 ez. :
kárpitosnál

Kispesten
Petdfi-uteza 22. számú ház 
szabadkézből eladó. Érte­
kezhetni ugyanott a tulaj­
donosnál vagy a kiadóhi­
vatalban. 8860

Betegek
legbiztosabbau meggyó­
gyulnak Dr Palóci 
gyógymódjával Buda 
peat VII., Kerepesl-ut 
10. Levélre kimerítő 
válasz

BÚTOR
Helyiség változtatása foly­
tán a készlet háló- ée 
ebedlö, valamint egyéb
botor berendezési tárgyak 
készpénzfizetés mellett ol­

csón eladatnak
Bartók Farkas

bútor nagyban
VI., Ó-utcza II. szám.

Bruck Zsigmond
nagy arubáza kész nöi- 

ruhákban.
Kerepesi-ut végén 75. 

ezám. sáros.
Téli kabát 6.60, 7.60 és 
fel.ebb Flanel pongyola
3.80. Flanell ingblúz 98. 
Szövet flanell ingblúz 160, 
180. Gazán (posztó) ing­
blúz fekete és sötét kék
1.80. Bordó selyemmel hí­
mezve 2.50, 2.80. Bruck- 
féle szövetalj gráczi posz­
tóból 1.90. Szövet utczai 
ruhák orosz szabású gráczi

posztóból 4.40.
Képes árjegyzéket bér- 

mentve küldöm.

12-15 forintért
remek szép szabású öl­
tönyöket úgyszintén 12 
írttól 20 írtig felöltő 
ós tólikabátokat koszit, 
pontos mérték szerint, tisz­
ta gyapjú szövetből Mehr 
Sámuel okl.műszabász, 
Nagydiófa utczu 18 M , 
I. em Vidékre mintákat 
és mérték vételi utasítást 

bérmentve küld.

Buday és Mészáros
férfi-szabó ozég 

V , József-ter I. sz., II. em.
ajánlja magát elegáns uri- 
ruhák, sport- és lovagló­
koszt iimök, magyar dísz­
ruhák és libériák legfino­
mabb szövetekből való 

elkészítésére.

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13,

*

Állást keresők
ée

munkaadók,
vevők és eladók,

bérlők
és

l> 6 i* l> e a <1 ö 1c 
és mindazok,».kik a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,
h I rdcsHtonek

-MAGYARSÁG“

,Kis Hirdetések'
róva fáim il.

A kihirdetésekbe a czi« 
met és lakást is be lehet 
lenni minden külön díja­
zás nélkül.
!!! Minden szó egy­
szeri beiktatása 2flllér, 
vastagabb betűvel 4 

fillérbe kerül!!!

Női ruhát
olcsón készítek lmznál,Ben- 
czik Juliska, Kisfaludy- 
utcza 16., I. cm. 11. 611

Nyomatott a kiadótulajdonos Werbőczy könyvnyomda részv -társ. körforgógépén.


